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Represalii. 
0 tragedie complectă t rebuie să conţie 

următoarele etape mai în semna te : în t rodu-
terea, culmea acţiunii, o nădejde de a sa lva 
stofa, iar desnodământul: catastrofa finală. 

In desvoltarea chestiunii episcopiei gr . -
atolice maghiare, al cărei proiect da tează 
bani întregi, momentu l care ne inspira oa-
ecare nădejde că aces t plan infernal nu se 
a înfăptui, a fost când am primit informaţia 
lisă că scaunul papa l a r enun ţa t la înfiin-
area episcopiei din Hajdu-Dorog. Abia acum 
t e m seama că acea informaţie cu p re -
ffljie de oficialitate, a avu t menirea să ză -
tască lumea r o m â n e a s c ă de aici şi din 
ÎDtnânia, îndârjită din pricina jertfirii a peste 
i.OOO de suflete româneş t i pe al tarul ideei 
de stat maghiar. 

Era vorba de vizi ta ofiţerilor austr iaci 
in România, de viz i ta şefului statului major 
austriac la Sinaia şi de audienţa dlui Maio-
itscu în calitate de pr im-minis t ru român la 
monarhul nostru. Luându-se în cons iderare 
'èrea Românilor din Ungar ia şi a celor din 
jtjat, aceste vizite cu ca rac t e r diplomatic 
i se puteau face, decât în împrejurăr i poli-
•fe normale, cari t rebuiau creiate . Şi atunci 
ïa iscodit ştirea tendenţ ioasă că Românii pot 
i pe pace, deoarece episcopia gr . -ca t . m a -
jhiară nu va fi c rea tă . Cei ce ne-au trimis 
această ştire — poa te cu intenţii cura te şi bu
ne—au fost t raşi pe sfoară şi deoda tă cu 
ei a fost zăpăcit şi în t reg neamul românesc , 
tare iar începu să se legene în amăgi toare le 
Hlizii, că pentru soa r t ea lui veghiază cei din 
Viena şi sf. Pă r in t e delà R o m a . 

„Unchiaşul Ţimiraş". 
— Schiţă. — 

De Iioria Petra-Petrescu. 

Nu-1 cunoaşteţi pe Dumitru Ţimiraş? îmi 
tare rău. Cunoştinţa lui Dumitru Ţimiraş e tot
deauna binevenită. Dacă l'ai văzut odată, nu-1 
mai uiţi. Nu că ar avea o faţă cine ştie cât de 
expresivă, dar e atâta bunătate în ochii lui cu
ranţi, in sbârciturile feţei lui. — Ţimiraş a tre
cut cam de multişor prima jumătate a unui veac 
-încât îl ţii minte. Delà un timp, dacă vrei să-ţi 
întrupezi bunătatea într'un chip omenesc, îţi zici: 
îmi aleg faţa lui Dumitru Ţimiraş. Ea redă mai 
tine ceea ce va să zică nobleţă de inimă. 
Acum e Ţimiraş pensionar. Toţi iî zic „unchia-

şulŢimiraş". A muncit şi el destul; numai dege
tele lui noduroase ne-ar putea povesti — dacă ar 
avea glas — cât s'au mai muncit în cancelaria 
notarială. — într'un sat uitat de Dumnezeu şi-a 
dus Ţimiraş traiul, a văzut şi anii răsmeriţei, a 
trăit şi sub absolutism, când a fost numit „nota-
răş" in satul românesc şi acum, după trudă în
delungată, dupăce a umplut zeci şi zeci de cata
stife de ale mari şi ale mici cu date adunate cu 
multă migală, s'a dus în pensie. E burlac. N'a 
avut norocul să dea de o ortacă pentru viaţă. Cu 
toate că sufletul lui cerea mereu o fiinţă, căreia 
săi se destăinuiască. 

Dacă a văzut că nu dă de cea visată, s'a re-

Nu e mirare că publicul mare a fost indus 
în eroare, dar e regretabil că diplomaţia ro
mânească a fost atât de rău informată, încât 
în simplele vizite ale ofiţerilor austriaci în Ro
mânia, ea văzu numai un act de curtuoazie 
care se repetă an de an, iar decorarea pri
mului ministru Maiorescu o privea de o di
stincţie a eminentului profesor şi critic, care, 
din nefericire pentru noi, s'a dovedit un di
plomat puţin influent. Toate aceste schim
buri de vizite au fost pentru publicul mare 
un foc de artificii menit să înşele atenţia spec
tatorilor, cari nu ştiau ce se petrece după 
culise, căci abia trecuseră câteva zile delà pe
trecerea dlui Maiorescu în Viena, abia se 
pierduse ultimul ecou al vorbelor de miere 
rostite la banchetele din Viena şi din Sinaia, 
când ne sosi, ca lui Iov, funesta veste că 
100.000 de Români au fost jertfiţi de Vati
can molohului ideei de stat maghiar. 

Pe noi să nu ne mire însă această ruşi
noasă înfrângere a diplomaţiei române. Cei 
delà ministerul de externe din Bucureşti n'au 
privit chestiunea episcopiei gr.-cat. maghiare 
prin prizma ziarelor noastre, ci prin cea a 
rapoartelor ambasadorilor români din Viena, 
din Budapesta şi din Roma, care cu toţii sunt 
greci de origine, prin urmare cu puţină tra
gere de inimă pentru neamul românesc. 

Slăbiciunea diplomaţiei româneşti pe de 
o parte, iar pe de alta, împrejurarea că am
basadorii austro-ungari din cele mai însem
nate puncte din Europa se recrutează numai 
din mijlocul Ungurilor, cari urmăresc cu o 
tenacitate şi cu o circumspecţie admirabilă 

scopurile naţiunei lor, se explică succesul 
Ungurilor şi înfrângerea noastră, cu toate 

semnat. Şi-a zis: P e semne nu mi-a orînduit 
Dumnezeu să am şi eu fericirea asta! Fără pro
testări, fără supărare, şi-a dus viaţa simplă, cin
stită, ca un cronometru conştienţios, care nu a-
pucă câmpii. 

Delà un timp a avut mângâiere pe alte că
rări, şi astfel nemulţumirea cu atât mai puţin 
a putut să-i cuprindă sufletul curat: avea nepoţi 
şi nepoate. Creşteau mari odraslele fraţilor şi 
surorilor lui, încât numai făcea semn cu dege
tul Dumitru Ţimiraş şi alergau în braţele sale, 
din toate părţile, micile fiinţe, cari aveau să 
ducă numele lor sau cinstea familiei lor mai de
parte. 

O faptă o să vă aducă pe Dumitru Ţimiraş 
mai aproape. — Am fost de faţă când s'au în
tâmplat cele povestite. 

într'o zi stau cu bătrînul de poveşti, la el 
acasă. O zi de vară frumoasă. Cu ferestrile des
chise. El pâfăia din lulea, ca moşnegii. Un deget, 
arătătorul delà mâna dreaptă are o crestătură 
enormă, de pare un vulcan în miniatură. — 
Cât s'au mai jucat nepoţii cu „Vezuvul", căci 
astfel se numea crestătura — -e semne ca să 
îmbogăţească cunoştinţele geografice ale mici
lor cetăţeni! — Degetul cu „Vezuvul" şi-1 ţinea 
unchiaşul Ţimiraş pe capacul pipei şi-mi poves
tea năcazuri familiare. Mă are drag şi de aceea 
îmi spune tot ce-1 roade la inimă. 

•— „Şi aşa", urmează el, „zilele trecute vine 

drepturile ce le avem garantate prin actul 
unirii cu Roma. 

Calculară satrapii noştri foarte bine când 
au trecut cu forţa reformele militare prin par
lamentul lor, căci ştiau că în urma votării 
acestor proiecte, vor căpăta concesii peste 
concesii din partea coroanei, calculase bine 
desfrânata mafie maghiară, căci imediat după 
jocul pervers al politicianilor cu ameninţări 
la adresa Coroanei, cu tumulturi drăceşti şi 
cu terorizări nemaipomenite, au primit pe 

tipsie răsplata, cele 100.000 de suflete româ
neşti, iar prelaţii (noştri, votând reformele 

militare, au grăbit şi mai mult desnodământul 
fatal. 

Cei din Viena au prevăzut nemulţămirile 
ce le va stârni această pocitură de episcopie 
şi de aceea au căutat să-i previe pe cei ne-
mulţămiţi, ca să nu strige: Rutenilor, cari 
pierd atâtea suflete înghiţite de noua episco
pie, li s'a făgăduit o universitate, împăratul 
li-a adresat un manifest deosebit de călduros, 
iar celor din România li s'au împărţit... de
coraţii şi li s'au făcut... vizite! Numai noi nu 
ne-am ales cu nici o compensaţie în schim
bul acestei pierderi ireparabile, numai noi sun
tem oaia de jertfă, căci sfântul Părinte în 

schimbul avantagiilor lumeşti, şi-a înghiţit 
copiii, ca un al doilea Saturn, ştiind prea 
bine că deşi ne v o m maghiariza, noi töt ai 
lui rămânem: cu filioque, cu purgatoriul şi cu 
azima. Te-ai făcut Sfinte Părinte, complicele ce
lor din Pesta şi din Viena cari ne poartă Sâmbe
tele, scoţându-ne la mezat credinţa fiască! 

Dar dacă D-zeu nu i-a lovit pe cei din Ro
mânia cu orbire totală, dacă-şi vor da seama 
acum, în supremul moment, ce factor destruc-
tiv în viaţa neamului nostru sunt iezuiţii tăi, 

la mine Aglăiţa, nepoata. O cunoşti, finule. Cu 
ochii înroşiţi de nesomn. Am apucat-o de mâni şi 
am dus-o în casă. „Ce-ţi lipseşte, fata tati i?" 
Supărare la ea! „Ei, ce-ţi lipseşte?" o întreb eu 
iară. „Ah, lasă-mă, unchiule, pentru mine nu-i 
nici o scăpare!" — „Pentru Dumnezeu, ce s'a 
întâmplat?!" Şi-mi cade aproape în genunchi 
Aglăiţa şi mă roagă cu manile împreunate: ..Nu 
ne lăsa! Uite unchiule, îl iubesc, îl iubesc pe Cor
nel. Da n'avem din ce să trăim, că leafa lui de 
funcţionar de bancă e prea mică, deocamdată. 
Peste 2 ani i s'a urca... Aşa nu ne putem logodi 
şi nu putem ţine cununia..." Eu rîdeam cu ochii. 
„Ei, ş i ? ! " o întreb şi răspund iară eu, repede: „O 
să aşteptaţi doi ani." — „Uf, Doamne, doi ani de 
aşteptare! Nu merge!" — „De ce să nu mear
gă?" — „Pentru că nu merge!" Fata naibii, ca o 
leoaică, sta să sară în sus la gândul că o să-1 
aştepte doi ani. „Ştii tu unchiule dragă, cât ne 
iubim". — „Ştiu". — „Atunci să ne sari într'aju-
tor. Tata are prea multe fete, nu ne poate da la 
fiecare zestre mare" Măi, a naibii fata! Iţi intră 
cu uşa în casă. Eu pâfăiam iacă, cum fac acuma, 
din lulea — şi o întreb: „Ei, şi cât vă trebue?" 
„Vr'o cinci mii de fiorini". Mă duc la casa mea 
de bani, o deschid tacticos, scot un übel de de
puneri, caut unu cu zece mii şi i-1 pun în mână, 
după ce o sărut părinteşte pe frunte şi-i zic: „Să 
trăieşti, fata mea, şi să ne faci bucurie". Ea sare 
'n sus, îşi şterge ochii înroşiţi cu dosul palmelor, 
mă prinde 'n braţe, joacă cu mine prin casă şi nu 
mă lasă până nu mă sărută pe frunte, pe nas. pe 
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cari au provocat în regat criza religioasă din 
anul trecut, cari au uneltit cu heghemonii no
ştri împotriva noastră, atunci România ar 
trebui să-i adune din toate unghiurile ţării 
pe toţi popii şi iezuiţii romano-catolici, să-i 
îmbarce pe un vapor şi să ţi-i ducă peşcheş 
la Roma, cum au făcut odinioară Portughe
zii şi Spaniolii. Aceste să fie represaliile pen
tru episcopia gr.-cat. maghiară!! 

Vom vorbi prin Bucureşti, ca să se audă 
la Roma!! 

Situaţia în Bosnia. La începutul lunei August 
Se vor porni din nou tratativele întrerupte pen
tru câteva luni între ministrul comun de finanţe 
Bilinski şi între şefii partidelor din saborul bos
niac. Se speră că de data asta se va putea ajun
ge la un compromis între cele două părţi. P ro 
babil că partidele politice din Bosnia vor re 
nunţa deocamdată la linia ferată Tuzla—Kla-
danj—Serajevo, deoarece s'au convins că linia 
acesta reclamă cheltuieli enorme aşa că cons
truirea ei e în timpul de faţă o absolută impo
sibilitate technică. In schimb guvernul s'ar în
voi să prefacă linia Tuzla—Doboj în linie regu
lată, cum e cea dintre Doboj şi Serajevo. Clubul 
muzulmán al saborului bosniac a ţinut ieri o 
consfătuire în această chestiune, iar Croaţii se 
vor întruni azi în conferinţă de partid. Mâne va 
avea loc un consiliu comun al celor două par
tide şi se speră că se va putea ajunge la o în
ţelegere comună. Sunt deasemenea şanse de a 
se ajunge la un acord şi cu Sârbii, cari ridică 
pretenţiuni numai pe terenul agrar. Ministrul 
de finanţe e aplicat să le facă şi lor cocesii. 

Ministrul comun de finanţe la M. Sa. Minis
trul de finanţe Bilinski s'a presentat ieri în au
dienţă la M. Sa monarchul, raportându-i asu
pra călătoriei sale în Bosnia şi a tratativelor 
urmate cu şefii partidelor bosniace. Audienţa a 
durat o oră şi un sfert, după care apoi minis
trul a fost invitat la prânz la M. Sa. După masă 
ministrul a făcut mai multe vizite la personagii 
politice cari petrec de prezent în Ischl. Minis
trul Bilinski are de gând să petreacă până la 
mijlocul lunei Octomvrie în Ischl. 

Campania opoziţiei. Comitetul executiv al 
opoziţiei unite, având în vedere munca câmpu
lui care urmează cu mare sârguinţă în toată 

ţara, a hotărât să amâne adunările poporale a-
nunţate la ţară până după terminarea secerişu
lui şi a trieratului. In oraşe se vor ţine însă în 
acest timp o serie de adunări poporale, deoa
rece populaţia oraşelor nu e reţinută de munca 
delà câmp în aşa măsură ca cea delà ţară. 

in Turcia. 
Anarhia militară. 

Douăzeci şi patru de ceasuri după-ce ca
mera turcească, în urma expozeurilor pline 
de optimism ale celor doi bărbaţi politici 
turci: Marele Vizir, Cuciuc Said Paşa şi mi
nistrul de externe, Assym bey, a votat, cu 
mare însufleţire, încredere cabinetului, care 
redusese la nimica toate veştile primejdioase
lor încurcături în care se zbate astăzi Impe
riul Osmanilor, presa ne aduce ştirea că mi
nisterul turc a demisionat. 

Această veste neaşteptată pentru aceia 
care judecă situaţia după optimizmul de co
mandă al declaraţilor oficiale, nu are totuşi 
nimica surprinzător. 

Dacă poate exista ceva neaşteptat în ac
tuala desfăşurare a lucrurilor, aceasta nu 
poate fi decât revolta militară delà Mo-
nastir, cu întinsele ramificaţiuni ce s'au do
vedit că le posedă în întreaga organizaţie mi
litară a Turciei. 

Din momentul, însă, în care s'a constatat 
că, armata, singurul factor de sprijin al ac
tualei ordine de lucruri din Turcia, este cu
prinsă de spiritul de anarchie, era de aşteptat 
că actuala formaţie politică a cărei temelie 
s'a constatat atât de putredă, nu-şi mai poate 
lua răspunderea actualei situaţiuni. 

Interbarea ce se pune acuma faţă cu si-
tuaţiunea din Turcia este: De unde această 
anarchie? 

Ce se face cu autoritatea junilor turci? 

Unde este formidabila putere a comitetu
lui june-turc în faţa căreia tremura toată su
flarea din Turcia? 

Nu sunt doar trei luni de când a făcut a-
legerile pentru Cameră din care se părea că 
„naţiunea otomană" este unanimă pentru 
partidul „Uniune şi progres"... 

Cum se întâmplă că această putere să 
dispară aşa de azi pe mâne în câteva zile? 

Pentru a înţelege lucrul acesta trebuie, să 
ne dăm seamă în primul rând despre cea ce 
reprezintă partidul june-turc în realitate, de
spre elementele din care-şi trage forţa sa. 

Partidul june-turc, ca şi mişcarea revo
luţionară care 1-a adus la putere, este o alcă
tuire fără rădăcină în massa elementului turc, 

Populaţia turcă, în deosebire de cea a na
ţionalităţilor creştine, care-şi au şcoalele lor 
în parte subvenţionate de diferite state, esteo 
populaţie de analfabeţi. 

In sufletul acestei masse de analfabeţi: 
există decât un singur simţământ care ţine 
loc de conştiinţă naţională: Musulmanizmul. 

Această massă neavând nici o exigenţă 
sufletească de ordin mai înalt, nu a înţeles 
nici odată laturea sinistră a domniei înăbuşi
toare de progres, de idei şi de avânturi cultu
rale a lui Abdul Hamid. 

Pe deasupra acestei poporaţii însă, o pă
tură cultă formată din elementele cele maia-
vute şi îndeosebi funcţionari şi ofiţeri, in cu
rent cu cultura occidentală, hrănită de tradi
ţiile unui trecut glorios, sufereau cu cea : 
mare nemulţumire vechiul regim în care ve
deau singura piedecă pentru o regenerare; 
imperiului, prin adaptarea sa la viaţa mo 
dernă. 

Reprezentanţii înaintaţi ai acestei pături, 
persecutaţi în toate chipurile, au reuşit totuşi 
în cele din urmă printr'o propagandă asid 
să puie stăpânire pe armată, pe cadrele supe
rioare ale armatei şi prin aceasta precum se 
ştie pe ţară. 

Acesta a fost partidul june-turc. 
Ajuns la cârmă el a căutat îndată să-şi re

alizeze reţeta politică prin care credea că va 
scăpa patria. Aceasta a fost decretarea con
stituţiei. 

Din nenorocire cu mult mai puternice de
cât toate constituţiile şi legile din lume : 

gură, pe obrazul drept, pe obrazul stâng. Acum 
îmi dau mie lacrămile în ochi... A naibii fată! O 
plac şi gata. Totdeauna mi-a fost drag de ea. Ru
menă, sănătoasă, veselă, sprintenă. Halal de băr-
batu' care-o ia. Şi-1 cunosc de multişor şi pe dân
sul. O bunătate de tînăr. „Ei, zic, daţi cu nunta, 
să joc şi eu într'un picior". 

Acum vine episodul interesant. 
S'au logodit cât ai bate 'n palmi si au pus 

ziua nunţii după câteva zile, ca să nu care-cumva 
să piardă tînăra păreche gustul de măritiş şi de 
însurătoare, cu toate că nu trebuia să se asigure 
de aşa ceva. 

In preajma nunţii am fost la unchiaşul Ţimi
raş. Se plimba neliniştit prin odaie. 

— „Ce faci, unchiaşule?" îl întreb eu. 
— „Iacă, ce să fac: mă pregătesc de nuntă". 
— „De pe acuma?" 
— „Da, de pe acuma. Ştii Dta, va trebui să 

spun şi eu două, trei cuvinte mirilor, la masă". 
A început să se şteargă cu batista pe frunte. — 
„N'ăm vorbit niciodată în public. Ei, 'oiu îndruga 
şi eu câte ceva. Uite, am făcut pe hârtie un mic 
cqncept". 

Mi-a întins hârtia. 
— Stai, mai bine am să-ţi spun discursul, 

fac proba cu Dta...." 
Şi-a luat o poziţie marţială şi a început, tăind 

cu dreapta magistral prin aer: „Doamnelor şi 
Domnilor, iubiţi conmeseni...." 

Eu priveam la unchiaşul Ţimiraş fiumai cu 
coada ochiului, căci mi-era teamă să nu isbuc-

nesc într'un rîs sgomotos. Dar n'am avut motiv 
pentru aşa ceva. Dimpotrivă. După gestul intro
ductiv şi-a dus mâna la inimă şi a început să 
vorbească de par 'că ai fi pus un robinet la inima 
lui şi ai fi început să scoţi din ea toată blândeţea 
şi toată bunătatea, de care era plină. 

— „Eu sunt bătrîn acum", spunea unchiaşul, 
„şi bucuria mea este că Vă văd pe voi, dragi ti
neri, cari vă legaţi astăzi pentru viaţă, în faţa al
tarului şi sufletul meu ride de bucurie când vă 
văd veseli, sănătoşi şi plini de încredere în vii
tor. Văd neamul al cărui nume îl port şi eu, nu
mele căruia hu l'am putut da mai departe şi eu, 
într'o căsnicie de a mea, văd neamul ăsta înflo
rind în viitor şi mă bucur din toată inima mea..." 

— „Bravo, unchiaşule!", aplaud eu după cele 
auzite, dar am motiv să aplaud şi mai mult, când 
îmi ascut urechile şi mă mir că-mi este dat 
ascult şi următoarele cuvinte: 

— „Romeo şi lulia" dragii mei nepoţi, (tu, 
Cornel eşti din ziua de astăzi nepotul meu, nu-i 
aşa?!) „Romeo ş; lulia au avut să se lupte cu 
duşmănia părinţilor lor. Montechi şi Camiletti 
erau înduşmăniţi rău. De aia s'au omorît neferi
ciţii tineri: unul luând venin şi altul străpungân-
du-se lângă trupul iubit..." 

— ,De unde ai luat-o asta, unchiaşule?" în
treb eu plin de mirare pe „notarăşul" Dumitru 
Ţimiraş. 

El rîde cu ochii: „Da ce? numai voi să-mi 
daţi cu nasu' prin cărţi? Iacă, am căutat şi eu", 
apoi, vrînd să dea pe vicleanul: „Mi-am adus a-

minte că am cetit pe timpul absolutismului, când 
eram şi eu june, „Romeo şi lulia" de Shakes
peare. Mi-a plăcut. Aseară am alergat în pod, 
cotrobăit prin toate lăzile şi am dat de carte, 
Am cetit-o iară. A naibii copii! Ce păcat, că n'a 
dat ei de un unchiaş, ca mine, să le netezească 
cărări le!" 

Unchiaşul trist pentru o clipă, îşi reluă fin 
discursului, trăgând mai departe paralela între 
„Romeo — lulieta" şi Aglăiţa — Cornel: 

„Voi, dragii mei, sunteţi mai fericiţi di 
au fost ei. Părinţii voştri sunt prieteni (nicii 
bră de vrajbă), şi norocul vă întinde mâna; 
de prietenie". 

•— „Orator, orator în toată puterea cuvân
tului!" strig eu, entuziasmat. 

— „Stai domnule, stai, că mai vine!" zicei 
chiaşul şmecher", şi urmează, dupăce a arun
cat pentru o clipă ochii în manuscris: 

„....Tu, dragă Aglăiţă să fii bărbatului 
ceea ce a fost frumoasa Griselda bărbatului ei", 

Aici am stat uluit locului. Mi-am dus degetu 
arătător al stângei în ureche, am scuturat ure
chea să mă doară, căci nu-mi venea să credea 
aud lucruri de astea. Era prea mult! 

Unchiaşul a început să rîdă cu hohot: 
— „Nu crezi?" 
— „Nu". 
— „Ei vezi, ce e în stare să facă Dumitru TI 

miraş?" 
Literat întreg. Iată explicaţia: 
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simţimintele, moravurile, sufletul popoarelor, 
care fac să dea faliment cele mai frumoase 
măsuri şi legi atuncea când nu se potrivesc 
cu dânsul. 

Iar sufletul popoarelor din Turcia înce
pând cu elementul musulman şi sfârşind cu 
toate naţiunile creştine nu se potrivea de loc 
cu idealul de guvernare adus de junii turci. 

Elementul musulman vedea în venirea ju
nilor turci o restaurare a puterei islamului în
josită în tot decursul domniei hamidiene, prin 
amestecul necurmat al puterilor în afacerile 
interne ale Turciei; iar neamurile creştine vi
sau realizarea unui regim de autonomii na
ţionale care să servească de tranziţie până la 
momentul deslipirei totale de Turcia, spe
ranţă, la care nu au renunţat nici odată. 

Intre aceste două tendinţă generale, îşi a-
veau locul năzuinţele secundare, dacă le pri

cim sub raportul masselor, dar foarte primej
dioase, dacă luăm în considerare situaţia şi 
îndrăzneala persoanelor ce le reprezintă, ale 
acelora care visau restaurarea terorismului 
lamidian, care i-ar fi adus în vechile situaţii. 
Metode acestora — după zădărnicirea lovi
turii de stat a lui Abdul Hamid — , consta în 

; a simula un radicalizm şi mai înaintat decât 
I al junilor turci spre a-i putea acuza de tiranie. 

Astfel, regimul june-turc a trebuit fatal
mente să nemulţămcască pe toată lumea. 

A nemulţumit elementul turc bigot, prin 
inovaţiile introduse, prezentându-se astfel 
înaintea lui ca o sectă infectală de influenţa 
creştină. 

De altă parte naţionalităţile creştine care 
vedeau în administraţia energică a junilor 

' terci, o întârziere în realizarea idealului lor 
separatist, s'au declarat delà început ca duş-
ue ireductibile, adoptând toate mijloacele 

ie luptă. 
Pe lângă aceasta, o parte din massa mu-

znlmană ,care până atuncea făcea trup şi su
flet parte din patrimoniul conştinţei muzul-

f mane, Albanezii, datorită pe de o parte trezi-
rei unei conştinţi naţionale la unii dintre dân-
ţii, pe de altă parte necontenit surexcitaţi de 
cătră agenţii duşmanilor interni ai junilor 
tei şi de cătră agenţii statelor cu care Tur
cia avea dificultăţi, au început să se mişte for-

— „Cum căutam pe „Romeo şi lulia" am dat 
printre hrisoave vechi şi de Boccaccio. Hei, tine
reţe, tinereţe ! încep să frunzăresc şi dau de „fru
moasa Griseldis". Citesc un rînd, două. nouă — 
măi, se potriveşte să o ţes în discursul meu de 
nuntă. Ascultă: „Să fii credincioasă ca Griselda! 
ori ce încercări te-ar lovi, tu să ai credinţă ne
strămutată în bărbatu-tău, care e domuu' şi stă
pânii' tău..." 

— „Asta tot pe timpul absolutismului ai ce
tit-o?" întreb eu. 

— „Tot". 
— „Se vede... Dar o să placă, crezi, mirilor?" 
— „Trebue să le placă!" 
— „Asta-i altă vorbă. A trecut absolutismul, 

unchiaşule!..." 
Spuneţi, dacă n'am avut motiv să admir pe 

unchiaşul Ţimiraş pentru discursul proiectat?! 
A alergat, bietul bătrîn, prin pod după cărţi vechi, 
şi-a luat osteneala să aştearnă pe hârtie un pro
iect de discurs, să-1 înveţe pe din afară şi toate 
astea cu un singur scop, frumos şi altruistic: să 
iacă bucurie nepoţilor, fraţilor săi şi surorilor 
sale.... 

Nimic mai duios decât să vezi pe unchiaşul 
Ţimiraş în ziua nunţii! Par 'că era dânsul mirele. 
Bărbierit de strălucea bărbia lui păroasă, ca o 
chelie, în haine negre, cam ieşite din modă, dar 
totuşi, pline de gravitate, cu un cilindru 'n can, 
de băga în draci pe toate fetele bătrîne, silindu-le 
să ofteze: „hei, de ce nu 1'am prins pe ăsta la 

mulând un întreg complex de pretenţii, care 
se bat cap în cap, dovedind orginile varii ale 
inspiratorilor mişcării. 

In faţa acestei situaţii comitetul „Uniune 
şi Progres", neavând un razim hotărît în nici 
o parte sau clasă a populaţiunei imperiului, 
a fost silit să treacă delà guvernarea legală, 
făţişă, normală, a unui partid care reprezintă 
majoritatea din stat, la acea anormală, dicta
torială a partidelor cari reprezintă minorităţi 
primejduite. 

Comitetul june turc a instaurat dictatura. 
Dictatura aceasta o practica prin ajutorul ar
matei, pe care credea că poate conta, având 
drept organe de acoperire a formelor legale 
camera şi senatul, care erau creaţiunile lui. 

Pentru a avea însă de partea lor armata 
au căutat în tot timpul să o menajeze, să me
najeze nu numai ca instituţie de stat, ci să 
menajeze anumite persoane din armată, să 
neglijeze disciplina care i-ar fi putut face ne
populari pe conducătorii juni turci. 

Astfel această armată care avea tradiţia 
revoltei, învăţată delà junii turci, nu a simţit 
nici odată braţul tare care să o înfrâneze, în 
frâul unei discipline de fer. 

Dacă regimul june turc ar fi fost lăsat în 
pace poate că cu timpul s'ar fi popularizat cel 
puţin în massa musulmană şi ar fi trecut la 
guvernarea normală. 

Dar în tot acest timp ei a avut cele mai 
straşnice încurcături externe. 

Pe lângă acestea, dictatura lui, a suferit 
şi de o altă slăbiciune specifică. Nu era dicta
tura unui om, ci a unei colectivităţi. 

O colectivitate nu este ca un singur om, 
care având un anume scop să aibe o anume 
direcţie. Aci avem de a face cu diferite per
soane care-şi au părerile lor, ambiţiile lor, pa
timile lor, păcatele lor deosebite. Iar aceste 
păcate s'au dovedit destul de active şi la ju
nii turci, care deşi se ştiau o minoritate în ţa
ră, totuşi nu au ştiut rămâne solidari. 

Dezbinările din sânul comitetului, nemul
ţumirile de ordin personal provocate în rîn-
durile lor proprii, unite cu nouele curente de 
duşmănie ce fermentau în massa popoarelor, 
au străbătut şi în armată. 

timpul meu!" După ce l'a sărutat Aglăiţa pe 
frunte, (îmbrăcată în băiniţa ei minunată de mi
reasă) şi după ce i-a zis: „Iţi sărut mâna, un
chiule, că mi-ái ajutat şi nu m'ai lăsat să aştept 
2 ani de zile, două veacuri!", şi-a crescut în pene 
unchiaşul Ţimiraş şi mai şi. Rîdea de mine să se 
tăvălească: mi-a dat o soră de mireasă cam urî-
ţâcă şi cam monosilabică. Şi era o plăcere pentru 
dânsul să-mi dea câte un ghiont, în „taină" şi 
să mă întrebe: „Ei, cum îţi place?" Să-1 fi văzut 
însă când a fost să ieşim din biserică! Ce gură 
mai făcea, rotindu-şi vesel ochii pe la fetele ti
nere: „Ei, fetelor, repede, repede, trageţi cu pi-
cioru' — a trecut mireasa. Trageţi cu picioru' 
pe urma ei, că o să vă puneţi şi voi cât de curînd 
coroanele în cap!..." Şi rîdea, rîdea de i se vedea 
toată bunătatea sufletească din ochi, din tremu
ratul gurii, din paşii mici, gingaşi, îngrijoraţi să 
nu fie spre greutate cuiva din sărbătoreasca ca
valcadă. 

Prea multe emoţii pentru unchiaşul Ţimiraş! 
El, care se culcă Ia opt seara şi care e obosit 
dacă a făcut o plimbărică de un sfert de ceas, 
alte daţi ! 

...Şi acum vine partea cealaltă a medaliei —• 
după avers vine şi reversul ! 

Ne aflam la banchet. Lume, zaiafet. Flori pe 
masă, ghirlande de flori pe păreţi, pe polican
dre. Mireasa şi mirele în fruntea mesii. Lângă ei, 
în nemijlocită apropiere, unchiaşul Ţimiraş. 

Mă uitam Ia el. Faţa-i sbârcită era iluminată 
de o bucurie lăuntrică mare. Fiecare creaţă era 

Armata obicinuită să dicteze prin ei al
tora, de data asta dictează împotriva lor. 

Răul cel mare este că de data aceasta ar
mata nu este toată într'o simţire şi un cuget 
căci atunci, ori-care ar fi vederile ei în baza 
lor s'ar putea constitui un nou guvern, o nouă 
ordine. 

Dar acum însă şi armata este desbinată. 

Acum este epoca anarhiei militare. 

Ottomanus* 

Indiile ameninţate? 
Liniile strategice ale Rusiei Ia hotarele Indiei, 
— Proiectul liniei transiraniene. — Atitudinea 

Angliei. 

* Paris, 16 Iulie, 

In camera lorzilor se discută acum cu 
mare aprindere chestiunea liniei ferate tran-
siraniană, proiectată de Rusia, chestiune care 
interesează de aproape pe Englezi şi care e 
în strânsă legătură cu relaţiunile dintre An
glia şi imperiul rusesc. 

Mulţi se vor întreba: ce interes are acea
stă chestiune colonială a Angliei pentru poli
tica europeană? Ei bine, un interes foarte ma
re şi anume: 

Această chestiune a reţelei ferate pe care 
Rusia începe s'o întinză la Nord-Vest de In
diile englezeşti este de cea mai mare însem
nătate pentru Anglia fiindcă pune în joc po
sesiunile sale indiene, pentru cari a făcut a-
tâtea sacrificii, cari sunt giuvaerul coloniilor 
engleze şi la cari, prin urmare Anglia ţine aşa 
de mult. Şi tocmai pentrucă delà aranjarea 
paşnică a acestei chestiuni depinde foarte mult 
buna înţelegere dintre Anglia şi Rusia, de a-
ceea chestiunea este de cel mai mare interes 
pentru concertul european căci dacă ea se 
rezolvă în defavorul Angliei puterea acestui 
stat va fi redusă şi nu va trage aşa de greu în 
cumpăna politicei ce Tripla-Inţelegere o face 
faţă de Tripla-Alianţă. 

un comentar. Nu era între creţele astea nici una, 
care să exprime un piculeţ de amărăciune? Nu 
spunea nici una: „Hei, stăpânul meu a îmbă-
trînit fără să se bucure de bunătăţile unei căs
nicii cinstite, curate?" Nu striga nici o creaţă: 
„Eu m'am născut într'o noapte nedurmită de 
stăpânul meu. când acesta se căina la gura sobei 
că vântul urlă pe afară, că odaia e pustie, că 
n'are o vorbă caldă, veselă, delà inimă?" De s'ar 
putea analiza creţele astea in legătură cu ideile, 
cu sentimentele, cari le-au dat naştere!... 

Deodată, am văzut o străfulgerare prin faţa 
unchiaşului Ţimiraş. Ca şi când ar fi fulgerat, ca 
din senin, pe un cer înstelat, fără de nici o geană 
de nor. 

Era la friptură — se servea tocmai friptura 
de clapon, de purcel şi de raţă. Trebuia să se ri
dice, după programul stabilit de mai 'nainte, un
chiaşul Ţimiraş, să ţină „discursul festiv" în o-
noarea mirilor. 

11 văd că-şi duce mâna prin buzunarul redin
gotei, de acolo în buzunarele vestei, ale panta
lonilor. Nimic. Mâna se întoarce fără de nici un 
rezultat. îşi căuta unchiaşul Ţimiraş „discursul", 
să aibă în ce să arunce ochii din când în când. 
Nimic. S'a retras puţinei într'un colţ al sălii şi a 
început să caute, să caute în ruptul capului. Ni
mic. Asta nu-i glumă! Unde a putut să se piardă 
bucăţica de hârtie? Ce să mai stai să cauţi, pe 
la biserică, pe acasă, prin sală?! Timpul e înain
tat! Oaspeţii se uită unul la altul şi aşteaptă pe 
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Să vedem întâi ce a făcut Rusia în Tur
kestan şi prin ce ar putea ameninţa liniştita 
stăpânire a Angliei în Indii. 

Prin acordul din 1907 Rusia a izbutit să 
consacre, faţă de Anglia, politica sa de înain
tare în Asia Centrală. Acest acord asigura 
Rusiei influenţa ce şi-a câştigat-o, în ultimele 
decenii, în Persia de Nord şi a ridicat imperiul 
rusesc pe aceeaşi treaptă cu Anglia chiar şi 
în Afganistan. Turkestanul fiind dinainte în 
stăpânirea Ruşilor, guvernul din Petersburg 
a putut să aibă uşor inspiraţiunea de a face 
din Turkestan punctul de plecare şi reazămiil 
unei politici de cucerire spre Sud şi spre Sud-
Est, deci în spre zona de influenţă engleză. 

Mare linie ferată Transcaspiană, care 
este o imitaţie după cea transiberiană, este 
menită a deschide influenţei ruseşti în aceste 
ţinuturi un drum mai larg. Această linie fe
rată străbate Persia de Nord, dealungul fron
tierei, şi se ramifică apoi în două direcţiuni: 
una spre Turkestan, cealaltă spre Termez, la 
frontiera Afganistană. Delà Samarkend, prin
cipalul centru rusesc din Turkestan, până la 
frontiera Indiilor englezeşti nu mai sunt de
cât şase sute de mile, iar delà Ferghanat, 
punctul final (proectat) al liniei ruseşti, nu 
mai sunt decât 300 mile până în India. 

Este de remarcat că acest sistem de linii 
ferate sunt în legătură cu liniile ruseşti din 
Asia de Vest şi cu cele din Rusia, deci guver
nul rusesc poate trimite trupe la Samarkend 
cu trenul chiar din inima Rusiei. Afară de a-
ceasta trebuie să notăm că Ruşii vor să facă 
legătură între linia transcaspiană şi liniile lor 
ferate din Caucaz; se lucrează deja la calea 
ferată care va face joncţiunea între reţeua 
din Caucaz şi cea din Turkestan. In chipul 
acesta Rusia va putea concentra din două 
părţi trupe la frontiera afganistană: dinspre 
Ural şi dinspre Caucaz. 

Dar Ruşii au mers şi mai departe cu sis
temul lor de căi ferate în aceste părţi. Există 
acum un proect rusesc pentru construirea 
unei linii ferate transiraniene care să străbată 
Persia delà Nord la Sud, să treacă prin Te
heran şi să se termine la Kuraşe, la delta lu
dului. Prin această linie ferată s'ar deschide 

orator. — Nu-i şi nu-i! Nici în pardesiu. Atunci 
haide, aşa, cum îşi aduce aminte. 

— „Doamnelor şi Domnilor!" zice unchiaşul 
Timiraş, şi bate cu furculiţa în pahar. „Doamne
lor şi Domnilor! Dragii mei — Aglăiţo şi Cornel... 
Cornelică..." îşi duce ochii la miri şi stă aşa, cu
prins de duioşie. „Ziua de astăzi este o zi maa-
re..." Nu sta, Doamne fereşte, la începutul dis
cursului fraza aceasta, dar •— o s'o scoată un
chiul Timiraş la capăt, ce naiba! „...Zi maaare". 
Faţa lui începe să fie inundată de o bucurie ne
grăită. Tace. O pausă lungă, penibilă. Unii se 
uită la dânsul, alţii îşi fac de lucru cu tacâmu
rile, alţii îşi plimbă privirile pe tavan. 

Au trecut câteva secunde, într'o tăcere plum-
burie. Unchiul Timiraş aruncă ochii spre mine. 
Eu stau prea departe, încât nu pot să-i şoptesc 
cum aş vrea. îmi încord puterile şi-i trimit câ
teva vorbe, ca pe telegraf: 

— „Romeo şi " 
Unchiul Timiraş prinde pe „Romeo" şi în

cepe: 

„Să nu vinzi scump, dar să targueşti Ieftin". 
Acesta este secretul succesului nostru. 

Cui îi trebuiesc dar 
mobile frumoase, ieftine 
şi bune ^ = 

şi mai mult porţile pentru influenţa rusească 
în Persia şi politica rusă n'ar mai găsi nici o 
pedecă în a ajunge la golful persan. Iar acea
sta însemnează că Rusia a ajuns vecină cu 
Indiile engleze. 

Anglia îşi dă bine seama de valoarea mi
litară, de valoarea politică şi prin urmare şi 
de valoarea diplomatică a acestor lucrări în
treprinse de Ruşi. Faţă de înaintarea Rusiei 
Englezii n'au decât două linii de conduită: 
sau vor proceda în mod paşnic şi înţelept cu 
Rusia ferindu-se de a o provoca la o luptă, 
sau vor opune Ruşilor o rezistenţă ostilă în
dârjită şi atunci vor risca un răsboi colonial 
în care Rusia are multe şanse de a eşi victo
rioasă. '•• •'• 

Se pare că guvernul din Londra s'a decis 
pentru o politică paşnică. Neapărat: căci 
n'are încotro. A provoca pe Ruşi ar însemna 
să pună în pericol coloniile indiene, a căror 
situtaţiune a devenit cu atât mai dificilă cu 
cât Anglia este ameninţată aici şi de Germa
nia, care construind linia Bagdad a făcut pri
mul pas spre inima Asiei, spre Indii. Minis
trul de externe Sir Eduard Grey a simţit pri
mejdia de care este ameninţată Anglia şi a 
tratat chestiunea liniei transiraniene cu mare 
tact silindu-se a mulţumi pe ruşi, a-i avea a-
mici iar nu adversari. 

Sir Eduard Grey nu s'a sfiit să declare 
în cameră că guvernul englez nu are nimic 
de obiectat Ruşilor în chestia liniei transira
niene, că această linie nu aduce nici un pre-
judiţiu intereselor englezeşti (!) şi aşa mai de
parte. Anglia trebuie să cedeze, cel puţin de 
formă dacă nu şi în fond. 

Această atitudine alui Grey a fost cali
ficată de unele cercuri engleze ca laşă, dar 
ea nu este decât cuminte. In şedinţa de ieri a 
camerei lorzilor politica ministrului de ex
terne englez a fost criticată foarte aspru de 
lordul Curzon, fost vice-rege al Indiilor, care 
a reproşat lui Grey că a făcut Rusiei conce
siuni prea mari, concesiuni păgubitoare pen
tru Anglia. Lord Curzon a arătat că linia 
transiraniană, menită a complecta sitemul de 
căi ferate strategice ale Rusiei, constitue un 
mare pericol pentru Indiile engleze, cari vor 

„Voi, dragii mei, să fiti ca Romeo şi.... Gri-
selda.... Ca ei... să vă iubiţi mult, mult, mult..." 

Iară stă pe loc 
Eu îi şoptesc, aproape vorbind: 
„Romeo şi Iulia". 
O nepoţică (de a lui, ride lângă mine: „Uite 

cum se mişcă „Vezuvul" unchiaşului..." 
Unchiaşul Timiraş se uită iară la mine, ca un 

naufragiat, care întinde manile după frînghia de 
salvare. 

Nu merge. Fata înfricată se preface iară. 
Acum e iarăşi plină de bunătate. Şi mai citeşti în 
ea şi putină ştrengărie burlăcească. 

Deodată isbucneşte unchiaşul Timiraş într'un 
rîs sgomotos. Toti ne aţintim ochii asupra lui. 

„Măi băieţi, măi! Şi voi, fetele mele! Şi voi, 
fraţi şi surori! Şi voi, oaspeţi dragi! Lăsati-o 
dracului oratorie de paradă! Mi-am pierdut hâr
tia! mă 'nţelegeţi? Nu-i! Ei, de unde nu-i nu 
cere nici Dumnezeu! Acolo am scris de câte 
'n stele şi 'n lună. Nu-mi mai aduc aminte! Capu' 
lucrului, că stăm aici la masă, că mireasa e cu 

putea acum să fie uşor atacate, mai cu seamă 
că Afganistanul a încetat de a mai fi un stat-
tampon. 

O parte din presa engleză, în fruntea 
Times, duce campanie în contra liniei trat 
siraniene. Probabil însă că Anglia va trebui 
cel puţin pentru moment, să cedeze împreju
rărilor politice, spre a nu strica armonia ci 
Rusia, de care are nevoie în politica sa din 
continent. Coloniile să mai aştepte. 

Rolul Germaniei îl vom arăta într'un vii
tor articol. Ai. R. Ş, 

Situaţia politica din 
Austria. 

Tratativele ceho-germane. — Un discuri 
politic. 

In tratativele de împăcare, ceho-germane, 
urmează fiecărui progres realizat, o pauză, i 
moment, în care, toate poziţiile la aparenţă a-
sigurate, sunt din nou foarte serios pericli
tate. De aceea nu-ţi poţi face deocamdată o 
judecată clară despre reuşita finală a acestor 
tratative, înainte de ce va fi dată o garanţie 
sigură că la verificarea ultimului protocol, nici 
una din părţile litigante nu se va retrage del 
viitoarele tratative. 

Delimitarea teritoriilor naţionale, fixarea 
judeţelor cehe, a celor germane şi a celor raiî-
te, au stârnit iarăşi o mulţime de dificultăţi ţi 
de aceea nu vor putea fi rezolvite decât in ur
ma unor desbateri foarte anvoioase. In ulti
mul moment, când se ajunsese la o înţelegeri 
prealabilă în privinţa limbei oficiale în jude
ţele cu o singură limbă, s'au iscat iarăşi greu
tăţi neprevăzute. 

Un punct foarte discutat e deciziunea» 
privinţa limbei oficiale din Praga, capitali 
Boemiei. Cehii pretind ca limba oficială să fit 
cea cehească, iar germanii sunt pentru ambele 
limbi, cehă şi germană. Din dificultăţile aceste 
în privinţa limbei oficiale se poate deduce, că 
drumul ales până acum pentru aplanarea con
flictului ceho-german, nu e cel bun, ci unul gre
şit. Fie cât de mare importanţa unei păci între 

mirele în fruntea mesii şi că noi prăznuim ci 
toţii nunta asta. Să trăiţ i!" 

•— „Trăiască unchiaşul! "strigarăm noi,ve
seli. 

— „Să trăiască mireasa!" 
— „Trăiască mireasa!" 
— „Trăiască!" strigăm noi. 
— „Trăiască mirele!" 
— „Trăiască!", noi. 
Şi merge unchiaşul Timiraş spre miri şi-i 

prinde 'n braţe, şi-i strînge, şi-i sărută, şi plânge, 
şi sărută pe părinţii mirilor, şi ne sare 'n gât ţi 
nouă, şi rîde şi plânge, şi e vesel şi strigă: „dk 
naibii oratorie!..." 

Şi noi îl înţelegem şi preţuim mai mult cuvin
tele lui rostite delà inimă, decât frazele seci îi 
întorsăturile graţioase, şi comparaţiile literare, 
cari — la cântar — ar fi ca pleava faţă de aurul 
curat din celalalt disc —• şi de aceea rîdeamşi 
plângeam cu unchiaşul Timiraş împreună.... 

Să cerceteze pe 

Székely és Réti 
fabricanţi de mobile 

Marosvásárhely, Széchenyi tér nr. 4 7 

Chiar în interesul lui propria. 

Alegere mare în tru-
souri pentru mirese, 

Vânzare în rate fără ridicare de prêt 
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ambele naţionalităţi din Boemia, la sfârşit se 
Tor convinge cu toţii, că aplanarea acestui 
conflict aduce foloase numai unei părţi şi de 
aceea n'are nici o însemnătate pentru desvol-
tarea viitoare a monarhiei austro-ungare. 

0 asanare definitivă a organismului statu
lui austro-ungar se poate efectui numai prin
tr'o împăcare generală şi loială, care să-şi în-
Mă roadele-i binefăcătoare peste toate ţările 
jnaţionalităţile monarhiei. 

de aceea concluzia cea mai cuminte este că 
vHparea monarhiei habsburgice rezidă numai 
Wo temeinică revizuire a constituţiei pe baza 
Monomiei naţionale, îndrumându-se totodată 
â nou o centralizare pe toată linia pentru 
Manile de interes comun. Programul Au-
iriei-mari, elaborat de Aurel C. Popovici, e 
privinţa aceasta cel mai bun şi cel mai sigur 
Mick. 

Din nenorocire la noi obicinuiesc oamenii 
á umble numai pe astfel de cărări, cari con
te deadreptul în nişte mlaştini, de. unde nu 
tó este nici o scăpare. 

Zilele aceste, într'o adunare de alegători 
iţinutmareşalul Carnioliei, deputatul S c h u -
iterschitz , un discurs remarcabil, care 
conţine nişte pasage foarte caracteristice pen-
ttusituaţia politică a monarhiei. Conducătorul 
partidului slavilor din sudul monarhiei, a ca-

iacterizat foarte bine situaţia politică actuală, 
; Él a accentuat că prin rezolvirea promptă 
[i reformelor militare în parlamentul austriac 
planurile „ p a t r i o ţ i l o r " maghiari de talia 
ITisza au fost zădărnicite în contra aşteptă-
Érlor. Ei sperau în tăcere că în Cisleitania 

; votarea nouelor legi militare va întimpina ni
şte ţiedeci de nebiruit. Părerea aceasta s'a 

. kdit însă că-i falsă, deoarece rezolvirea 
armelor militare s'a făcut fără samavolnicii 
jiărăsilă cu ajutorul a trei sferturi din ma-
jÉatea parlamentului vienez. Rezolvirea a-
aasta are o importanţă morală şi politică cu 
iltmai mare, decât acea votare e n b l o c 
ireformelor militare în Ungaria, care a călcat 
in piciore ori ce drept şi ori ce lege, şi care 
are nevoie de o reparatură ulterioară, pentru 
casă aibă măcar o aparenţă legală şi să ştear-
ftdupă cât va fi posibil, urmele samavolni
ciei. 

Austriacus. 

România şi Franţa 
Reprezentanţii Bucureştilor, în frunte cu pri

marul, sunt, de mai multe zile acum, oaspeţii ca-
I întâiei franceze. Ei răspund vizitei alese pe care 
í primarul cu consiliul comunal au făcut-o, nu de 
[ Mit, capitalei ţării Româneşti. 
1 Reprezentanţii Bucureştilor întâlnesc în ca
pitala Franţei o primire din cele mai calde. La 
Itgaţiunea română a avut loc un prânz şi apoi o 
recepţie, şi s'a auzit cântecul românesc al ma
relui artist Enescu. La serata de gală, dată în o-
»area delegaţiei române, a participat elita so
cietăţii franceze şi colonia românească din Paris . 

[ in Paris, o stradă va purta numele de Strada Bu-
f (Breji/, semn menit să învedereze legăturile de 
I nimă dintre două ţări surori. 

: Aceste legături între Franţa şi România sunt 
i vechi si sunt fireşti. In renaşterea României 
I Franţa îşi are partea de operă. Ţara românească 
[au datorează Franţei numai aceea ce fiecare 
[neam are delà dânsa: marile principii pe baza 
cărora s'au înjghebat statele moderne, având 
mtiunea ca trup şi egalitatea socială ca suflet, 
iar ceva mai mult : o atenţie simpatică cu care 
cea dintâi moştenitoare a sufletului Romei ţine 
săsecundeze silinţele României. Un sprijin moral 
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continuu, — ba, odinioară, un puternic sprijin 
efectiv: al lui Napoleon Bonaparte. 

Sunt şi fireşti aceste legături între două nea
muri cari, amândouă, se deosebesc prin aceiaş 
spirit viu, pătrunzător, prin acelaşi temperament 
ospitalier, prin aceeaşi iubire adâncă a dreptăţii, 
a indivizilor-ca şi a neamurilor. 

In timpul din urmă, legăturile acestea între 
cele două ţări surori se simt mai intense. Au cer
cetat pe români oameni de seamă ai Franţei, pre
cum d. Deschanel, presidentul camerei deputaţi
lor, apoi presidentul consiliului comunal al ca
pitalei franceze, vice-presidentul aceleiaşi, marele 
scriitor Charles Richepin şi, în cele din urmă, ne
fericitul Chilot, strivit de tren în hotarele Craio-
vei, profesorul şi gazetarul care venise să con
cretizeze vechile raporturi de simpatie dintre 
două naţiuni surori printr'o alianţă sufletească 
efectivă. Cor. 

Cronică externă. 
Bombardarea Dardanelelor. Ştiri sosite din 

Constantinopol anunţă, că în noaptea de Joi 
spre Vineri liniştea Dardanelelor a fost din nou 
conturbată. Pe la ora 1 după miezul nopţii 8 
torpiloare italiene au apărut la intrarea în Dar-
danele şi sub scutul întunecimei, ce domnea, au 
intrat în s t râmtoarea Dardanelelor. Fortificaţi-
unile Baikshu şi Suandere au deschis îndată un 
foc vehement asupra torpiloarelor, dintre cari 
două au fost găurite de gloanţele tunurilor, iar 
celelalte 6 fiind făcute incapabile de luptă, s'au 
retras. îndată ce a sosit la Constantinopol ve
stea atacului membrii cabinetului demisionat 
s'au întrunit în un consiliu extraordinar, care a 
durat până ziua înainte de ameazi.. Ministrul de 
marină, Churşid Paşa , care conduce de prezent 
provizorie şi ministeriul de răsboi, şeful statului 
major precum şi membrii consiliului de răsboi 
în frunte cu Nasim Paşa au fost chemaţi în au
dienţă de Sultan la Palat. După audienţă consi
liul de răsboi s'a întrunit în ministerul de răs 
boi, pentru a lua măsurile de lipsă împotriva a-
tacurilor italiene. Churşid Paşa a adus hotărî 
rile consiliului de răsboi la cunoştinţa consiliu
lui de miniştri, care s'a declarat conţeles cu a-
ceste. Rezultatul conferinţei miniştrilor ar fi în
chiderea Dardanelelor. 

O altă ştire, care s'a pus în circulaţie tot în 
Constantinopol, afirmă că schimbul de foc nu 
s'a petrecut între vasele italiene şi fortăreţe, ci 
între trupele rămase credincioase guvernului şi 
între trupele răsculate. 

Din partea italienilor atacul torpiloarelor îi 
declarat de o simplă veste numai şi în cercurile 
lor se vorbeşte despre o răscoală revoluţionară 
a trupelor sau a flotei otomane. 

Ce s'a întâmplat în realitate încă nu se poa
te şti. S'a vestit în zilele din urmă, că flota ita
liană ar plănui o nouă acţiune în Marea Egee, 
dar încercarea de a forţa Dardanelele cu opt 
torpiloare cari sunt vase de tot slabe faţă cu 
fortificaţiunile delà intrarea Dardanelelor, pro-
văzute cu cele mai moderne armamente, pare 
ca ceva de tot ciudat. Se poate — după cum 
scrie „B. Z. Am Mittag" — că s'a făcut încerca
rea din partea flotei italiene de a suprinde flota 
otomană, care se află în s trâmtoarea Nagara şi 
a o nimici prin împuşcături de torpile. Şi torpi-
loarele au şi fost observate de abia, când au a-
juns în apropierea strâmtoarei Nagara. Se 
poate lua ca sigur, că îndată ce au fost obser
vate torpiloarele, comandantul din Tcshanakale 
a dat ordin de a se închide Dardanelele cu mine 
flotante şi dimineaţa, de sigur, s t râmtoarea a 
fost total închisă încât t recerea vapoarelor de 
comerciu a trebuit să fie oprită. 

închiderea Dardanelelor, chestia aceasta de 
importanţă internaţională atât de mare, ar fi a-
juns prin aceasta din nou la suprafaţă. In 19 A-
prilie a ordonat guvernul otoman pentru întâia-
oară închiderea Dardanelelor şi aceasta a durat 
timp de 4 săptămâi, pentruca minele aşezate şi 
celelalte piedeci numai pe încetul şi cu multă 
precauţiune au putut fi îndepărtate. In acest 
timp de 4 săptămâni, pentruca minele aşezate şi 
mâne, bulgare şi ruseşti au suferit enorm. Toa
te statele interesate au protestat la Poar tă şi 
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despre Rusia se vestea chiar că ar intenţiona 
să-şi facă drum cu forţa din Marea Neagră spre 
Marea Mediterana. Urmările, cari le-ar avea o 
a doua închidere a Dardanelelor nu se poate 
şti, dar la tot cazul vor fi foarte grave şi de a-
ceea în general se sperează, că guvernul tur
cesc va absta delà provocarea acestor urmări. 

De pe Murăş. 
Un om care a ajuns o înaltă treaptă socială 

şi totuşi se reîntoarce din când în când între ai 
săi, dă dovadă de cea mai înaltă cultură a inimii. 
O astfel de dovadă ne-a dat-o P. S. Sa Dr. Miron 
E. Cristea, episcopul de Caransebeş în ziua de 
Joi în 11 Iulie, când P. S. Sa a venit acasă, după 
cum zicem noi. Nu ştiu de unde, dar P . S. Sa 
poate a scris acasă să-1 aştepte pe ziua de 11 
Iulie, ş-a fost destul atât, ca vestea să străbată 
ca fulgerul în toate părţile. 

O bucurie nespusă a simţit clerul şi corpul 
învăţătoresc, că acel pe care îl au atât de drag 
fiu al Murăşului, vine pentru prima oară ca epi
scop acasă în Topliţa românească. Fără nici un 
ordin special toţi câţi l-au avut şi-1 au drag i-au 
eşit înainte întru întîmpinare la gara din Reghin. 

La orele 3 şi 12 minute trenul se opreşte la 
gara din Reghin şi din uşa cupeului apare Dr. 
Miron E. Cristea, însoţit de Andreiu Qhidiu şi 
de secretarul consistorial dl Pavel Miclescu. 
Protopresbiterul Vasile Duma 1-a bineventat din 
câteva cuvinte, apoi P . Sa se urcă în tren şi 
pleacă însoţit şi de protopres. V. Duma între 
puternicele strigăte de: „Să trăiască" ale publi
cului. La gara din Măierău preotul Ioan Branea 
l'a întimpinat cu o vorbire scurtă, şi din partea 
parohienilor o fetiţă i-a dat un buchet de flori 
de pe valea Murăşului. 

La gara din Topliţa î,ncă i s'a făcut o primire 
pompoasă, care dovedeşte dragostea cea mare 
ce o arată poporul din comuna sa natală faţă de 
un fiu pe care soartea şi vrednicia 1-a ridicat Ia 
•o treaptă atât de frumoasă în biserică noastră. 

P . S. Sa va rămânea o săptămână în Topliţa 
română .până 'după cununia nepoatei sale Măriora 
Antal cu dl Dr. Alexandru Morariu, vrednicul ad
vocat din Caransebeş. 

In anul 1911 am scris în „Tribuna" cât de 
frumos au decurs alegerile congregaţionale în 
cercul de alegere Deda, cu care ocazie au fost 
aleşi următorii membri: Iosif Popescu, director 
la „Mureşiana", Iosif Popesc preot în Dumbrava 
şi Nicolae Qliga, paroh în Râpa superioară. 

In contra acestei alegeri s'a făcut recurs şi 
de aceea a fost anulată la comitat de cătră co-
misiunea permanentă de controla; î,n contra anu
lării dl Iosif Popescu a reclamat la judecătoria 
administrativă, care a anulat hotărîrea comitatu
lui, ordonând prin vice-comitele investigare. Cu 
această ocaziune s'a luat protocol cu preşedin
tele alegerii, dl Ioan Fincu, notar pensionat, şi 
neconstatându-se ştirbirea formalităţilor, jude
cătoria administrativă a aprobat alegerea prin un 
act final, aducându-şi noul decis sub Nr. 2802— 
1912 în senzul căruia judecătoria administrativă 
dispune: „E de ajuns ca la votare, pentru consta
tarea persoanei, să fie de fată sau numai notarul 
comunal, sau numai primarul comunal, şi nu sunt 
siliţi să fie ambii de faţă; după cum prescrie art. 
de lege XXI din 1880. §. 38. Acestea le dau pu
blicităţii, pentru ca în caz de lipsă şi unde va a-
vea trebuinţă, publicul să se ştie folosi de acest 
decis preţios pentru noi. 

Deda, la 14 Iulie 1912. G. G 

B fa 
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O frumoasă serbare a mese
riaşilor români din Orăştie. 

Serbarea pe care am vestit-o în numărul no
stru trecut, a avut loc Dumineca în 14 Iulie n. 
cu o deplină reuşită, — ba o putem numi o zi din 
cele mai însemnate în viaţa meseriaşilor noştri 
româjni din Orăştie, ca societate. 

Meseriaşii noştri dau în Orăştie semne de 
viaţă ca societate, mai ales de vre-o 16 ani. Par
tea cea mei mare din acest timp, mai bine de 10 
ani, ei au fost conduşi de dl C. Baicu, ca preşe
dinte, iar de 4 ani de dl Adrian Cristea. 

Atât duhul vremii şi îmbogăţirea societăţii 
cu membrii noi, stăruitori pentru o viaţă mai viuă 
mai înălţătoare, c<'t şi zelul dlui preşedinte rr\-
stea, au făcut, ca meseriaşii noştrii să se avânte 
în timpul din urmă la mişcări şi fapte tot mai de 
laudă, care să scoată la ivea ' i însoţirea lor, ca 
un aşezământ ce sc preţuieşte însuşi pe sine tot 
mai mult şi face să fie preţuit şi de noi toţi, în 
măsură tot mai mare. Pe lângă producţii teatrale 
şi petreceri pe car. le arangia în trecut, şi le a-
rangiază şi acum, — mai nou au început a ţinea 
serate literare, în cari fac cetiri şi declamări şi 
discuţiuni, cari să lărgiască ccixul de cunoştinţă 
a membrilor şi să-i înalte sufleteşte, să-i facă a 
fi mândri .pe însuşirea lor de măiestrii şi de mem
brii ai secţiei industriale (reuniunii) lor. 

Iar mai nou şi-au pus de gând să-şi facă şi 
un steag propriu, pe care la felurite producţii, pe
treceri, eşiri în corpore, să-1 scoată ca un semn 
osebitor şi mândru al lor. 

Şi-au procurat doritul steag, care e tare frumos 
din damast greu albastru, în mijloc cu o icoană 
a meseriilor şi în jur cu scrisoarea :„Secţia in
dustrială a Reuniunii Economice române din O-
răştie 1912''. Steagul e prins pe o rudă pe care a-
poi din sus în jos merg două rînduri de cuie au
rite, fiecare cui închinat unui membru sau spri-
ginitor al Reuniunii. Capul cuiului e făcut lat şi 
în formă măiastră şi pe el scris numele celui ce 
1-a bătut. 

Sfinţirea sau botezul acestui steag a avut loc 
Duminecă în biserica gr.-or. română din loc. Şi 
fiindcă ori-ce botez îşi are şi naşul său, mese
riaşii au rugat pe dl I. Vulcu, mare comerciant 
să fie, dimpreună cu stimata sa soţie Adelina, 
naşii steagului lor. Dl Vulcu şi doamna au primit 
invitarea meseriaşilor, şi Duminecă meseriaşii 
au venit cu toţii la biserică, având în mijlocul lor 
pe stimaţii naşi. După slujba dumnezeiască cu 
sfinţirea apei şi stropirea si binecuvântarea stea
gului — dl naş, prin o scurtă vorbire a predat 
steagul în sama preşedintelui reuniunii, dorind 
meseriaşilor români ca acest steag să fie semnul 
lor de buiruinţă în toate timpurile şi îri toate îm
prejurările în acest oraş. 

Dl preşedinte Adrian Crişan, primind di;n 
mâna naşului nou botezatul steag, a rostit o prea 
frumoasă vorbire sărbătorească, prin care ara
tă însemnătatea meseriilor în fiinţa unui popor, 
scoate ia iveală că meseriile dau cel mai puter
nic teren de muncă care să arate isteţimile a mii 
şi mii de fii ai neamului şi eîe dau materialul 
izvorîtor Je bogăţie nu numai celor ce le lu
crează, ci şi comerciului peste toi, — spune că 
nu numai în luptele de întrecere dintre popoare, 
dar chiar în răsboaiele dintre ele, meseriile sunt 
aşazicând hotărî ioare! Se bucură dară când vede 
că şi h noi sunt oameni tot mai bine înţelegători 
a însemnătăţii meseriilor, că sporesc meseriaşii 
noştri şi se cultiva, şi-i încuragiază a merge 
înainte pe calea aceasta, spre binele lor şi feri
cirea neamului! 

Aduce apoi deosebită mulţămită stimaţilor 
naşi ai steagului sfinţit azi, cari au făcut din acest 
prilej o fundaţiune de 1000 coroane în folosul me
seriaşilor, ca din venitele fundaţiunii să se aju
tore elevi săraci la mes-rii. Darul va purta nu
mele „Fundaţiunea Ijan I. şi Adelina Vulcu". 

Meseriaşii şi tot publicul primesc cu puternice 
urări „să trăiască!" vestirea acestui frumos dar. 

Dl preşedinte urează apoi Reuniunii şi mem
brilor săi, bunilor noştri meseriaşi, spor şi îna
intare în toate, şi ca, peste ani şi ani, să ajungă 
a serba iubilee de sferturi, de jumătăţi de veac, 
de un veac şi de mai multe veacuri, — acele 
iubilee să afle Reuniunea tot mai întărită şi mai 
înălţată şi steagul ei să fie din iubi'eu tot mai 
mult semnul biruinţei puternice a meseriei ro
mâne în ac°st oraş si în tot ţinutul! ! 

Frumoasa vorbire a d'ui preşedinte a fost 
acoperită de puternice „să trăiască"! 

A u r at „baterea ruHor". Fiecare din cei 
ce aveau (înştiinţaţi mointe) cuiul !or, venea 
la masa pe care era întins frumosul steag şi 
însemna oaterea cuiului prin lovituri cu ciocanul 
— dăruind totodată oarecare sumă pentru „bo
tezatul" steag .Care cât a dăruit şi la baterea 
cuelor, se vede din darea de seamă de mai jos. 

După sfârşîrea ccemonialului, meseriaşii 
au ieşit afară şi, având pe naşii steagului în 
frunte, s'au fotografiat înaintea bisericii. Chipul 
lor îl vom aduce în un nnmăr /iitor al „Foii Inte
resante". 

Au ieşit apoi cu toţii 'a pădure, unde şi-au 
petrecut foarte plăcut toată după prânza, luând 
parte şi mult popor şi inteligenţi di,n loc. 

A fost o zi frumoasă, însemnată, bine aran
jată şi reuşită, în viaţa meseriaşilor noştri. Do
rim să putem de aci în încolo vesti lucruri tot 
mai de laudă din viaţa reuniunii lor. 

Despre starea meseriaşilor noştri din Oră
ştie, scoatem următoarele date: 

Avem azi în Orăştie: 
Maestri români 81, 
Calfe români 88, 
învăţăcei români 214. 

Breslele în cari avem maeştri şi calfe sunt 
mai ales: tipografi, pantofari, masări, cizmari, 
cojocari, măcelari, zidari, bărdaşi. etc. 

Dintre aceşti maeştri şi calfe, sunt înscrişi 
ca membri ai reuniunii (secţiei): 10 ca membri 
pe viaţă, 80 ca membri ordinari. Socotind numă
rul întreg al maeştrilor şi calfelor: 170, şi că 
membri sunt numai 90, — reese că aproape ju
mătate din ei nu sunt membri ai reuniunii. Iar 
din cei cari sunt, apoi cam două din trei (s/s) 
părţi sunt calfe. Semn că dintre maeştri sunt 
mai puţini membri ca dintre calfe. 

După frumoasa serbare de Duminecă, cre
dem că e vremea, ca şi acei maeştri şi calfe, cari 
până aci, din orice pricină, au stat afară de 
Reuniune, se vor simţi îndemnaţi să intre cu 
toţii în ea, pentru a-i da viaţă nouă, puteri nouă, 
avânt nou şi simţit! 

Aşa să fie. „Libertatea". 

Din ţara cnutului. 
Duma a treia s'a stins în tăcere, tot aşa cuin 

s'a născut din ruşine. A murit de moarte natu
rală, fără zbucium, fără dureri şi fără să fie 
plânsă de cineva. S'a stins, dupăce o legislatură 
întreagă a trăit fără să dea semne de viaţă altele 
decât legi de încătuşare pentru cei mulţi şi de 
îmbogăţire pentru câţiva. 

N'a provocat nici entuziasm, nici ură îna
ripată, născătoare de avânt. A trecut prin viaţa, 
să-i zicem parlamentară, a Rusiei fără să în
semne în istoria imperiului, nici culmi, nici 
prăpăstii. In urma ei n'a rămas decât gunoiul 
în care şi din care a trăit. 

Nu s'au făurit în Duma a treia nici legi cari 
să transforme şi nici măcar de acelea cari fixea
ză o situaţie conservând şi întărind instituţii 
vechi. 

Duma a treia n'a fost pavăza de apărare 
a intereselor ţării. Ea însăşi a trăit sub scutul 
şi inspiraţia păzitorilor plătiţi ai ordinei publice; 
ea, Duma a treia, n'a fost nici un moment cen
ti u i spre care să fi îndreptat privirea cetăţe
nilor, ea însăşi lîhA vecinie cu orivirea vaga
bondând între palatul ţarului şi casa poliţiei 
secrete. 

Duma a treia n'a suscitat nici măcar ura. In 
josnicia ei, Duma a treia nu putea provoca de
cât dispreţ şi scârbă. Burtă-verzimea ce foia 
în palatul Dumei, la umbra băncei ministeriale, 
sau agăţată de pulpana vre-unui guvernator şi-a 
trăit legislatura în aceeaş linişte şi cu aceiaş 
calcu : ca şi negustorul taraoei cu rentabilitate 
sigură. Creaturile Curiei şi-au rotunzii averile, 
mameiucii miniştrilo»- K ' au îmbogăţit, oamenii 
de afaceri ai gubernatonlor şi-au deschis drum 
pentru afaceri noui i mai grase, iar slugile 
cinovnicilor, trimise cu pecete de ţărani în Du
mă, şi-au agonisit din diurnă tocmai cât le tre
buia ca ;ă'şi părăsea?"* slujbele vechi. 

O armată întreagă de fericiţi a născut acea
stă Dumă a treia, ca o nouă Arcadie ferice în 
oaza îndnsului însângerat al imperiului mosco

vit. Nu-i vorba şi Duma a făcut ceva. Ca a şti 
lat pe miniştri de complicitatea cu spionii pn> 
vocatori şi, îngenunchiând înaintea ţarului, H 
votat credite noui militare. 

Ţăranului stors şi bătut de cnut i s'a trimis 
portretul ţarului ca în mângâiere şi i s'a pronii 
pământ ca să'l înşele. Soldaţilor li s'a mărit 
ţia de vutcă şi poliţiştilor lefurile şi subventi 

S'au deschis credite noui pentru drumuri 4 
fier, chip ca funcţionarii imaculaţi ai Rusiei i 
găsească o nouă sursă de câştig. Se vor ridia 
clădiri noui acolo unde sunt cinovnicii încar* 
.pricopsiţi. Şosele se vor clădi pe drumurile li 
tute de echipagiile funcţionarilor îmbogăţiţi, 

Duma a treia a radiat în toate colţurile % 
siei credite pentru îmbogăţirea celor îmbogăţi 
şi pentru ridicarea unei noui armate de paro 
niţi şi de lachei pe care să se poată bizui ref 
mul ţarului absolut şi al cinovnicilor avizii 
câştig. Ea constitue în viaţa Rusiei modera 
o cărămidă roşie de sânge şi neagră de norj 
pusă să sprijine şi să întărească un regime« 
de mult s'a dovedit că este în ajunul prăbuşiţi 

Duma a treia se lăuda că a început înfăptui 
rea reformelor cari aveau să aducă în izba S 
ranului rus pacea şi viaţa zilelor mai bl 
Astăzi, de pe urma acestei promisiuni ţâra 
nu s'au ales cu nimic; deputaţii ţărani s'aui 
însă cu frica de a se mai întoarce în miilea 
consătenilor lor. Foştii deputaţi ţărani Îşi caii 
acum un loc de refugiu în sate din regiuni ii 
părtate de satele cari i-au trimis să le repii 
zinte interesele. Foştilor deputaţi ţărani leal 
frică ca nu cumva alegătorii lor, consăteni 
rude, să nu le turbure tihna pe care le-ori 
gură sumişoara de 18.000 de ruble (vre-o 51)1 
de franci), agonisită îp greaua lor carierii 
deputat. Este atât de eloquent acest fapt inc 
el însuşi constitue o caracterizare a activii 
Dumei a treia. 

Deputaţii ţărani cari au stat în Dumă 1 
dreapta cinovnicilor şi gubernatorilor ruşi,ß 
se mai pot întoarce in satele lor. Blestemului 
sătenilor lor, trădaţi şi vânduţi reacţiunei, iiv 
urma însă ori unde îşi vor adăposti fiinţai 
vânzători şi de omorîtori ai speranţelor m 
dului. 

Mulţi din foştii deputaţi ţărani plecară! 
satele lor şi se stabilesc în alte sate, dine 
rinţa de a fi retrimişi în Dumă. Ei ştiu că aci 
cari i-au ales odată nu-i vor mai alege şi adm 
oară şi de aceia îşi aleg domiciliul departe,( 
mai departe de satele în cari sunt cunosci 
Ei îşi închipue că însuşirea de foşti deputaţii 
va ajunge ca să apară îmbrăcaţi în haina» 
torităţii omului cu experienţă şi că graţie aceşti 
autorităţi îşi vor asigura un loc în Duma viitM 
re. Ţăranii ruşi vor şti însă să se păzeascăi 
aceste făpturi ale regimului ţarist căci lei 
merge şi lor vestea ca de popă tuns în toii 
Rusia. Dar nu numai faţă de aceia ale cin 
interese le-au trădat, deputaţii ţărani s'au coi 
promis. Ei nu mai au trecere nici la guvern 
pe care l-au servit. Quvernul ţine cu orice pn 
ca Duma a patra să aibă cât mai puţini mi 
şi cât mai mulţi popi. Popii vor fi puşi să caii 
deze la ţară şi vor fi unşi aleşii ţărănimei. Pra 
ţimea rusească a şi început să se pregăteau 
în vederea marei misiuni la care va îi chemai 
în curînd. Sinodul însuşi va lua această chestii 

tne pe seama lui. Peste câteva zile va apare sin 
fi împrăştiat în tot imperiul moscovit apelul S 
nodului cătru popimea rusească. Apelul acesl 
nu va fi altceva decâc un manifest electoral,ii 
nifestui este redactat după propunerea epis» 
pului Safirim din Kiew care a cerut ca episcoj» 
tele din imperiu să vegtieze ca la alegeri săi 
reuşească decât cei mai drept credincioşi ai in 
periului. Episcopul Safirim face chiar răspm 
zătoare episcopatele de nereuşita planului,! 
piscopu! elector insistă în apelul său asuprap( 
ricoluh.x ce"! prezintă pentru pravoslavnicii |» 
tidele liberale şi recomandă cu multă caii 
partidele din dreapta, inclusiv preoţii şi strt 
sura neagra a lui Purişchievici. 

Episcopul Safiri'm temându-se însă cai 
cumva să reuşească la alegeri câţiva preoţii 
sate, previne pe episcopii ceilalţi ca nu cui 
aceştia să fie aleşi, căci ei nu sunt încă pregî 
tiţi pentru viaţa politică şi legiuitoare. Cai 
cum pravoslavnicii din Rusia vor face vw 
deosebire între un popă şi un alt poßi 
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DE TEAMA CA NU CUMVA o afluenţă prea mare 
A PREOŢIMEI ÎN Dumă să nu fie un prilej de des-
VÄLIRE A incapacităţii lor, episcopul Safirim are 
GRIJA SĂ spună Sinodului ca să evite alegerea 
A PREA mulţi preoţi. EL recomandă însă elemen
TELE din dreapta şi pe acelea cari s'au ilustrat 
IN progromurile sângeroase din ţara cnutului. 

DUMA A PATRA va fi probabil Duma preoţilor. 
INTRE EA şi Duma pe care o va înlocui, nu va fi 
LOTUŞI o prea mare deosebire. Va vota şi ea tot 
CE guvernul îi va cere, va îngenunchia şi ea îna
INTEA ţarului atotputernic şi atunci când ocazia 
K VA prezenta va da şi ea dovada slugărniciei 
fi LAŞITĂŢII. 

Sinodul socoteşte CĂ vor putea intra ÎN Du
MA A patra destui deputaţi preoţi qa să se 
POATĂ pune bazele unui partid clerical. Partidul 
ACESTA ar constitui un preţios sprijin pentru gu
VERN ŞI o întărire a dreptei în Dumă. 

DIN RUSIA revoluţionară de eri, partidul ace
STA AR VOI SĂ facă o Spanie de tipul aceleia DIN 
VREMEA incviziţiei. Acesta va fi începutul sfâr
cului întinsului imperiu ţarist. Noroadele cari 
i'au MAI răsculat odată se vor ridica din nou. 
Naţionalităţile subjugate nu vor întârzia să dea 
lupta de desrobire pe care o aşteaptă de atâta 
VREME. Şi DIN RUSIA întinsă între cele două mări 
CARI mărginesc nordul şi sudul Europei va naşte 
RUSIA de mâne, RUSIA popoarelor libere, Rusia 
naţiunilor unite în gânduri şi idealul libertăţii. 

PE mormântul Dumei a trei.", ţarul Nicolae 
VA avea dreptul să sape inscripţia: la Chambre 
introuvable. 

Se va regăsi poate ţarul în Duma a patra. 
Va trece însă şi această Dumă; pc mormântul 
ei ţarul va repeta aceiaşi inscripţie şi de data 
asta cu multă dreptate. Căci Nicolae II nu va 
mai regăsi DumHe cari au prelungit agonia unui 
regim care de mult trebuia să moară. 

,A-l". 11. Z. 

INFORMAŢÎUNI 
A:-«ă, 20 IULIE N. 1912 

Punerea pietrii fundamentale a şcoalei „Re-
nliinii femeilor române din Arad şi provintă". 

_ blegătură cu acest act solemn P. S. Sa Domnul 
Episcop Ioan I. Pap a dăruit şcolarilor minis-
tranţi: Mihai Voştinar, Dimitrie Sârb, Petru 

; Măcean, Petru Iovin, Mihai Cărăbaş, Iovin Tri
ton, Victor Iovanov, Paul Rognean, Savu Rog-
nean, Dimitrie Măcinic, Iosif Grozav, Cornel 
Ungurean şi Qheorghiu Torna în semn de adu
cere aminte câte 2 cor., lăsând direcţiunei şco
lare ca aceste onorare să le depună pentru fie
care separat în bancă, iar libelele vinculate pe 
timp de 20 ani să le predee numiţilor, îndem-
nându-i să înmulţească depunerile şi din pro
priile lor economisiri. 

Excurslunea elevilor din Buzău la noi. 
Astăzi, Sâmbătă, am avut la Arad vizita a 12 
elevi delà gimnaziul din Buzău. Elevii sunt 
conduşi de dd. George Bobeş, prof de limba 
LATINA, Iules Barbier, profesor de limba fran
ceză, At. Dumiti iu, maestru de gimnastică şi 
Alex. Ianulescu, secretar al liceului. 

Plecaţi din ţară de câteva zile excursio
niştii au vizitat mai multe centre româneşti 
intre care Braşovul, Făgăraşul, Sibiiul. La 
Arad au fost primiţi de cătră părintele R. 
Ciorogariu, care i-a găzduit la Seminar şi i-a 
condus la vizitarea principalelor instituţii ro
mâneşti şi pe la diferitele aşezăminte publice 
şi industriale străine din Arad. 

După masă excursioniştii au vizitat comu
nele româneşti de pe podgoria din jurul Ara
dului. Excursioniştii au rămas încântaţi şi în 
special de puternica viaţă românească ce au 
avut ocazie a constata la fiecare pas. 

Mâine, cu trenul de dimineaţa vor pleca 
la Budapesta, de unde se vor întoarce pe la 
Timişoara, intrând în Ţ a r ă prin Verciorova. 

Ar fi de dorit ca asemenea excursiuni să 

se facă cât mai des între româ.iii din T a r ă şi 
cei de dincoace, fiind ce! mai nimerit mijloc 
de a se cunoaş te , a se iubi şi a stabili o legă
tu ră sufletească între toţi fiii pământulu i ro
mânesc . 

Regi/za României despre relatfunHe iranco-
germane. Ziarul „Pesti Napló" din Budapesta 
publică într'un număr recent un articol despre 
regina Carmen Sylva sub titlul „Scopul politic 
al unei regine". Autorul articolului spune, că 
regina României este un apostol al înîrăţirei 
franco-germane şi că ea face totul pentru ca 
idealul acesta să fn> realizat. In interesul aceste 
idei Carmen Sylva ar duce o vie propagandă 
în Germania ori de cute ori revine in (ara ei 
nacală. Carmen Sylva caută şi luptă să găsea
scă sprijinitori pentru ideia ce-i este scumpă 
in lumea culturală şi politică din Germania şi 
Franţa. 

Cu prilejul vizitei unei societăţi germane la 
Sinaia, regina a declarat care-i sunt părerile 
în antagonismul iranco-germun. „Gândul că ur
maşii cult urci latine şi germane s'ar putea desă
vârşi unii pe al(ii mi-a devenit aproape o idee 
fixă, — spune regina. 

Germania a făcut mare greşală când şi-a 
anexat provinciile francele Alsacia şi Lorena. 
Din anexiunea aceasta, Germania nu poate trage 
nici foloase economice, ,ad politice. Pasul acesta 
a aruncat Franţa in C d'le Rusiei. Dacă Franţa 
şi Germania ar cădea la înţelegere, Furopa ar 
respira uşor şi pacea Europei ar fi pentru multă 
vreme asigurată". 

Budapesta se împrumută din Bucureşti. Ce
tim în „Viaţa naţională": Criza monetară este 
atât de gravă în Budapesta şi în centrele Un
gariei, încât marile instituţii financiare din Bu
dapesta s'au adresat şi la Viena şi la Berlin du
pă împrumuturi, ca să satisfacă cererile mari ce 
să fac de cătră agricultorii din Ungaria. Se pare 
însă, că nu toate exigentele au fost acoperite, 
căci, — precum aflăm din sorginte autorizată, 
— unele instituţii financiare din Budapesta s'au 
adresat şi unor instituţii financiare mari din Bu
cureşti, cerând împrumuturi pc termen mai 
scurt, până la toamnă. Pe cât ştim, acele mari 
instituţii financiare, deşi numerarul este foarte 
însemnat la noi în ţară, au primit cu rezervă 
cererile din Budapesta. Cauza rezervei este, că 
sunt prevederi pesimiste, cari predomină şi la 
Viena, în privinţa situaţiei ce-o va prezenta pi
aţa financiară din Budapesta la toamnă. 

Cununie. D-şoara Tinuca Meciu (Traniş) şi 
d-nul Alexandru Nossa (Trestia) îşi vor ce
lebra cununia lor în 30 Iulie n. 1912 în biserica 
parochială gr. cat. din Traniş. 

A/zarhia militară din Rusia. In regimentul de 
husari de gardă din Qrodno, al cărui proprietar 
e ţarul, s'a iscat un violent conflict între coman
dantul regimentului şi ceilalţi ofiţeri. Ofiţerii 
protestaseră împotriva faptului că comandan
tul primise în regiment pe un ofiţer, ale cărui 
mijloace nu erau în raport cu enormele chel-
tueli cauzate de viaţa luxoasă în acest regi
ment de elită. De oarece comandantul n'a ţinut 
seamă de acest protest, 23 de ofiţeri şi-au dat 
demisia din armată. Acest caz e cu atât mai 
senzaţional cu cât majoritatea ofiţerilor demi
sionaţi fac parte din cele mai distinse familii ale 
aristocraţiei ruse. Acest conflict a făcut o im
presie penibilă asupra cercurilor curţii. 

Bursă comercială în laşi Numărul de azi al 
„Monitorului Oficial" publică decretul regelui, 
prin care se încuviinţează deschiderea unei bur
se comerciale în Iaşi. 

Uniforma liceului român din Braşov. Vestim 
pe toţi cei interesaţi, că din 1-a Septemvrie 
1912 toţi studenţii delà liceul gr. or. român din 
Braşov vor fi obligaţi să poarte uniformă şi chi
piu. Uniforma se va confecţiona din stofă de co
loare vânătă închisă şi are să fie întocmai ca 
modelul stabilit de direcţiune. Cei ce au unifor
mă model vechiu, dar încă bună, o pot folosi 
încă un an. Uniforma obligată s'a introdus cu 
intenţia, de a face imposibil luxul, ce adese-ori 
s'a constatat chiar şi la elevii săraci, făcându-şi 
costume exagerat de scumpe. 

Direcţiunea liceului. 

Moartea lui Henry Poincaré! Lumea ştiinţi
fică franceză şi in special cercurile matemati-
cianiior PU de înregistrat o foarte grea lovitură: 
Henry Poincare, membru al „Institutului Fran
ţei" şi văr al primului ministru francez Rai-
mond Poincaré, a încetat di* via ia. Decedatul 
a fost un savant de o celebritate mondială, şi a 
publicat numeroase lucrări importante în do
meniul matematicianilor, care a răspândit nu
mele său ca pe c i al celui mai de seamă geniu 
matematic al timpuiui. 

Henry Poincaré s'a născut în anul 1854, la 
Na.,cy. După terminarea şc >aîti Politechnice 
din Paris a fost un timp îndelungat inginer şef 
al minelor din Vesoul. in urmă însă s'a destinat 
cu totul studiilor universitare. 

In anul 1881 fu numit conferenţiar ia facul
tatea de ştinţe din Paris, iar în 1881 deveni pro
fesor de fizică matematică la aceiaşi facultate. 
Mai târziu Poincaré a fost numit profesor de 
mecanică celestă la şcoala Politechnică. 

El a publicat numeroase lucrări de matema
tică şi filozofie. Intre altele a publicat „La Va
leur de !?. science" — opera sa capitală — în 
care pune noui ipoteze asupra certitudinei ştiin
ţifice. 

Atentat in contra prim-ministrului e/zglez 
Asmiiíh. Alaltăieri pe când prim-ministrul An
gliei Asquith îşi făcea intrarea în oraşul Du
blin, sufragetele au aruncat din mulţime un to-
poraş asupra trăsurei ministrului, în care se afla 
şi soţia sa şi secretarul Redmond. Toporaşul a 
trecut pe deasupra capetelor ministrului şi a 
soţiei sale, nimerind pe Redmond în faţă şi ră-
nindu-1 greu. Seara în teatrul Royal pouţia a a-
restat pe o sufragetă. Au surprins-o tocmai în 
momentul când dedea foc unei perdele delà loja 
în care se afla ea. Dusă la poiiiţe a declarat că 
voia să dea foc teatrului, pentrucă să nu se 
poată ţine reprezentaţia dată în onoarea lui 
Asquith. Prevăzându-se demonstraţii în cursul 
reprezentaţiuniî, o mare mulţime de poliţişti 
a luat loc în teatru. „Daily Express" spune că 
cercurile guvernamentale se tem de o conspira
ţie a sufragetelor în contra ministrului Asquith. 
Drept acea s'au şi luat măsuri severe din par
tea politiei cu ocaziunea călătoriei prim-mini-
strului la Dublin şi cum vedem temerile expri
mate în „Daily Express" nu erau nemotivate. 

Un erou: Vlaicu. In Ardeal, acolo unde focul 
naţional arde atât de viu în inimile Românilor, 
un singur nume pluteşte pc buzele tuturora, ca 
o exclamaţie de mândrie şi de fală a neamului 
nostru: 

— Vlaicu! 
Străbătând văzduhul, deasupra câmpiei delà 

Ciala, Vlaicu pare că înalţă eroismul românesc 
în sferele necunoscute, dar în văzul şi în ex
tazul a mii de oameni cari îl urmăresc cu pri
virea atât cât ea îngăduie să-1 urmărească.... 

E în această urmărire, în care nu lipseşte so
lemnitatea unei adevărate sfinţenii, acea ne
spusă înfiorare ce o poate produce doară su
pranaturalul, si adâncul respect ce-1 reclamă 
omul de geniu, care poartă ca el, în înălţimi ne
pătrunse, gloriile unui neam întreg. 

Vlaicu a sburat şi la Iaşi în toamna trecută, 
cu prilejul serbărilor jubilare ale universităţii. 
Cei cari l'au urmărit, chiar dacă aveau prea pu
ţine cunoştinţi despre ştiinţa aviaţiei, au putut 
vedea, în sborul acela, cä Viacu e un estet. 

Nu cred să existe un sbor mai elegant şi mai 
sugestiv ca acel al Iui Maieu; nu ştiu dacă exis
tă vre-o pasăre care să sboare aşa cum sboară 
Vlaicu.... 

Vlaicu şi sboară şi pluteşte. Sau dacă-i în 
viteză mare, aleargă în goana nourilor.... Aşa 
ne-a fost impresia când l'am văzut străbătând, 
în linii plastice, orizontul Iaşilor, — şi tot aşa 
îl văd parcă şi acuma cum pluteşte sau aleargă 
deasupra câmpiei delà Ciala... 

... Şi mă gândesc cât de puţin sunt resplătiţi 
aceşti eroi, care poartă fala neamului în sfere 
străine. 

Căci în admiraţia noastră când îl vedem pc 
Vlaicu biruind văzduhul, să fie în noi şi teama 
aceasta, — pe care n'am avut-o până în clipa 
fatală care ne-a răpit pe locotentul Caranda. — 
„Mişcarea." 
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Aviz domnilor medici români. Pre tura cer-
cuală din Lipova a deschis concurs pentru po
stul de medic cercual vacant, din comuna Ma-
rosaszo (Ususău). Salar anual 1600 cor., bani 
pentru cuartir 200 cor., pauşal de cărăuşit 400 
cor., ajutor personal delà stat 800 cor., laolaltă 
3000 cor., apoi mai sunt diurnele stabilite prin 
statut pentru vizitarea bolnavilor. Recursele 
trebue prezentate susnumitei preturi până la 10 
August n. Ziua alegerei se va hotărî mai târziu. 

Ar fi de dorit că la acest post să reflecteze 
medici români, deoarece întreg cercul medical 
este locuit de români. Sediul medical este co
muna Marosaszo (Ususău) la o depărtare de o 
oră şi jumătate de oraşul Lipova. Acestui cerc 
medical aparţin comunele: Marosaszo, Dorgos, 
Petercze, Mészdorgos, Maroseperjes şi Belet-
hâza. Informaţiuni amănunţite dă notariatul din 
Dorgos. 

împăratul Iaponiei greu bolnav. Agenţia Reu
ter anunţă: împăratul Iaponiei zace de câteva 
zile greu bolnav. O boală primejdioasă de sto
mac îl chinue îngrozitor. Ieri a zăcut toată ziua 
fără simţiri. Catastrofa se aşteaptă din moment 
în moment. 

Cartea infantei Eulalia. Mătuşa regelui Spa
niei, infanta Eulalie, despre care s'a vorbit atât 
de mult în timpul din urmă, şi-a terminat cea 
mai nouă lucrare literară. Cartea tratează des
pre poziţia femeii în societate. Face senzaţie 
împrejurarea că colaborator Ia această scriere 
e cunoscutul scriitor francez Jules Bois, pe care 
lumea îl aduce în legătură cu procesul de divorţ 
al infantei. Se spune că Eulalia ar avea intenţi-
unea să-1 ia de bărbat pe scriitorul Jules Bois, 
îndată-ce îi va succede să câştige cetăţenia 
franceză. 

I«că o palmă ungurilor «oştri. Compatrioţii 
noştri unguri au din nou ocaziunea să se con
vingă despre părerea pe care o are lumea civi
lizată din apus despre modul barbar de tratare, 
de care au parte naţionalităţile nemaghiare din 
Ungaria. Ziarele ungureşti se plâng pentru pal
ma care li-a fost aplicată acum de curând un
gurilor zicând, că străinii lovesc în maghiari fără 
milă c upeana muiată în vitriol. „Világ" face 
responzabil pentru lovitura mai nouă pe cei 
câţiva nobili conservatori, cari voesc necon
tenit să se opună curentului luminat şi spiri
tului timpului, şi susţine, că această palmă nici 
decât nu-i priveşte pe toţi Ungurii deopotrivă. 
E vorba de un număr slavo-maghiar al revistei 
satirice „L'ssiette au Beur re" care poartă ins
cripţia „Magyars et Slaves" cu limba pe jumă
tate franceză şi pe jumătate croată. 

Articolul prim este un articol serios şi este 
întitulat „Protest cătră Europa". In acest articol 
„popoarele Ungariei subjugate de clasele domi
nante din Ungaria apelează la conştiinţa Euro
pei civilizate." Acest articol prevesteşte elibe
rarea clasei subjugate de sub jugul gentrylor 
noştri şi zice, că va veni ceasul, când aceste 
popoare chinuite vor prinde arma în mână, şi 
prin o revoluţie repentină şi unanimă vor în
frânge puterea claselor dominante. — Sunt în
deosebi interesante ilustraţiile pregătite de ar
tistul d'Orlova. Aşa d. e. vedem un pom mare, 
cu un ţăran năcăjit şi zdrenţuros spânzurat pe-o 
cracă, iar sub ilustraţie scris: „Astfel de fructe 
se coc pe insula fericită alui Apponyi." 

Ei, die Apponyi pofteşte şi pleacă acum din 
nou în New-York şi Chicago ca să ţii conferinţe 
despre soarta fericită a naţiunilor nemaghiaare 
din Ungaria, când vezi că-ţi bat la uşă străinii, 
pentru ca să arate în adevărata ei culoare sta
rea deplorabilă în care au ajuns toţi nemaghiarii 
din aceasta ţară atât de frumoasă şi totuş atât 
de nefericită.... 

Cea mai frumoasă Princesă din Europa. Le 
„Journal de Paris" , spune că la Londra se vor
beşte de apropiata căsătorie a principelui moş
tenitor englez care a devenit major. 

Pentru această căsătorie, trei princese sunt 
indicate. 

In primul rând vine princesa Victoria Luisa 
fiica împăratului Wilhelm, care însă din cauza 
temperamentului ei independent, nu va conveni 
casei domnitoare engleze. 

In al doilea rând — spune Le Journal de Pa 
ris — se vorbeşte de principesa Elisabeta a Ro

mâniei, cea mai frumoasă princesă din Europa, 
care întruneşte frumseţa mamei, cu inteligenţa 
bunicei, regina României. 

Princesa de România, însă mai întruneşte 
calităţi excepţionale de bună gospodină, care 
ar conveni admirabil casei domnitoare engleze. 

In al treilea rând se vorbeşte de princesa 
Olga a Rusiei. 

Noui notari români. Ni-se scrie din Buda
pesta; La cursul notarial din Budapesta în anul 
acesta au obţinut diploma trei români, d-nii 
Qheorghe Andrieş, Qeorghe Radu şi Vasile Ha-
pia. Ii recomandăm publicului românesc cu 
toată căldura. 

Un Turc din România se face creştin. In 
satul Storeşti, comuna Frumuşica din jud. Bo
toşani, s'a stabilit de mai multă vreme un turc 
anume Ismail Mîrzae. Intâlnindu-se adesea cu 
preotul satului, C. Angelescu, a fost încetul pe 
încetul cucerit decuvintele şi sfaturile înţelepte 
ale bunului paroh. Prin blândeţa sa, cum şi prin 
punerea în evidenţă a superiorităţii legii creş
tineşti faţă de cea mahomedană, a reuşit să-1 
înduplice pe turc ca să îmbrăţişeze şi el creş
tinismul. 

In urma catechizării obişnuite, turcul s'a bo
tezat. Botezul a avut loc la biserica din Sto
reşti, Duminecă 1 Iulie, în faţa reprezentanţilor 
autorităţii comunale şi a întregului sat. Noul bo
tezat a luat numele de Qheorghe şi se arată 
foarte vesel de schimbarea a cărei subiect a 
fost. 

Acesta e drept un caz rar. Dar tot mai des 
auzi de botezul vre-unui turc decât a unui jidan. 

Ştire de vacanţă. Ziarele din România re 
latează cazul ziarului „Neues Wiener Journal", 
care publică o pretinsă telegramă din Bucureşti, 
prin care se spune că la nunta unui factor poş
tal, anume Ştefan Cioban, 14 persoane au fost 
otrăvite cu... cafea. Şi toţi ar fi încetat din viaţă. 

De prisos să mai spunem că din această 
născocire, produs al minţii vre-unui redactor 
cu imaginaţia aprinsă (din cauza căldurii!), ni
mic nu-i adevărat. 

Un simptom însă care prevesteşte sosirea 
verii şi pentru bieţii ziarişti, obosiţi de munca 
de peste an. 

Post de medic cercual. Cercul medical Tân-
ţari-Vlădeni e vacant. Sediul cercului e comuna 
Ţinţari (Syunyogszék, com. Făgăraş) . Comuna 
materialiceşte e bine situată, are oficiu de poştă, 
telegraf, telefon, tren şi e la o depărtare de 20 
km. de Braşov fiind legătură de tren. Salarul 
fix e 2500 cor., iar în perspectivă un adaus de 
1200 cor., apoi lemne etc.; farmacia de casă 
aduce minimal pe an 1500 cor. Toate venitele 
anuale să pot evalua la suma de 7—9000 cor. 
Cu informaţii mai detailate serveşte cu plăcere 
ori care dintre cei doi preoţi locali. Terminul 
de concurs e până în 5 August n. c. Rugarea de 
competare e a se înainta oficiului pretoriai din 
Şercaia (Sárkány.) 

x Teatru-fermecat în Arad. Cel mai mare 
teatru-fermecat va sosi în Arad pentru 2 zile. 
In fruntea întreprinderei stau Louis Larly, Che
vallier şi d-şoara St, cari au cutreerat lumea în
treagă şi pretutindenea au stârnit cea mai mare 
senzaţie. Dibăcia maeştrilor o întregeşte aran
jamentul colosal şi societatea admirabil disci
plinată, cari toate contribuesc la producţiile d-
mirabile ale mastrilor. 

Reprezentaţiile vor avea loc în 3 şi 4 August 
st. n. în teatrul de vară. 

x Adolf Nadler, fabrică de oroloage pentru 
turnuri, Budapesta VIII. str. Prater 2. O reco
mandăm în atenţia On. public cetitor. Această 
firmă, după cum suntem informaţi liferează cele 
mai perfecte oroloage pentru turnuri, cu preţ re
dus bisericilor şi comunelor. Trimite om de spe
cialitate pentru luarea măsurilor necesare pe 
cheltuiala proprie. Ia garanţie pentru oroloagele 
liferate. Lămuriri şi catalog trimite gratuit celor 
ce se refer la acest anunţ din ziarul nostru. 

x A încetat! căderea părului, aceluia, care 
întrebuinţează renumitul şi miraculosul balsam 
„Venusul" pentru păr al lui dr. Şepeţianu. Bal
samul acesta ajută creşterea, împedecă căderea 
părului şi încetează total mătreaţa. de vânzare la 
Tóth Adorján, drogheria la „Venus". Lugoj-Lu-
gos. Tot aci se capătă şi renumita cremă ,Venus'. 

Ultima oră 
Moartea vicarului Macavei. 

Făgăraş, 20 Iulie. 

Corespondentul nos t ru ne telegrafiază: 
Vicarul Macavei , aprigul luptător naţiona
list şi unul din cei mai vrednici bărbaţi ai ţării 
Făgăraşu lu i , a muri t azi subit. Stăm înfrânţi 
sub p o v a r a loviturii. 

Contele Ioan Zichy pe întâiu 
plan. 

Budapesta, 20 Iulie. 
In cecurile politice de aici circulă cu strădu

inţă versiunea, că la toamnă se va retrage delà 
frânele conducerii politice atât primul-ministru 
Lukács cât şi contele Tisza, ca să cedeze loca 
contelui Zichy, actualul ministru de instrucţie, 

Se spune că evenimentele ce se anunţă pen
tru toamnă nu pot fi prevenite decât de un per
sonaj atât de puţin expus cum e contele Zichy. Se 
mai spune că venirea la putere a contelui Zichy 
se datoreşte relaţiilor excelente ce le-ar avea 
şi azi încă cu moştenitorul de tron Francise 
Ferdinand. Admiţând acest svon, s'ar deschide 
cel mai vast teren de combinaţii... 

Manevrele împărăteşti. 
Budapesta, 20 Iulie. 

Ministrul de comerţ a dat comitatului A-
rad ordinul, ca în timpul cel mai scurt să re
s taureze toa te drumuri le din comitat şi cu de
osebire pe cele delà Seleuş, Zărand, Nădab 
şi Măghie rad . Se ştie că peste vre-o cinci 
săp tămâni se vor începe manevre le imperiale 
şi că p a r t e a cea mai m a r e se va desfăşura pe 
teri torul comitatului Arad . Ordinul ministe
rial soseşte cam târziu , dupăce drumurile 
sunt a tâ t de rele încât abia în t r 'o jumătate de 
an a r putea fi r e s t au ra t e pe deplin. Soseşte 
cu a tâ t mai târz iu acest ordin, cu cât starea 
mizerabilă a comunicaţiei din comitat e una 
din plângeri le cele mai vechi şi mai desconsi
dera te a populaţiei româneşt i din comitat, 

O R O N I C A SOCIALA 

Astra în Bihor. 

Duminecă în 14 1. c. Astra despărţământul 
Tinea a ţinut a treia prelegere poporală în co
muna Ucuriş. 

Deşi timpul nu a fost potrivit fiind în aceeaţi 
zi sborul maestrului Aurel Vlaicu delà care săr-
bare naţională nu trebuia să lipsească nici un 
Român totuşi adunarea convocată a succes. 

Au luat parte domnii Dr. Andrei Iile direct, 
desp., Dr. Aurel Pinţia vice dir., Romul Bark 
cass. desp., Ioan Popp contabil, Teodor Ristin 
şi Eugen Sibiian. 

Afară de aceştia au luat parte preotul din 
Călacea, Qeorge Iile, preotul din Olcea, V. Len-
cuţa şi mai mulţi poporeni din Olcea şi Călacea 

Serviciul divin a fost ţinut de preotul local 
Alexandru Popovici iar răspunsul liturgic l'an 
dat corul şcolarilor sub conducerea harnicul» 
învăţător din Ucurtiş Ioan Boţoc. Toţi cei de faji 
au fost, surprinşi, cât de bine şi cu câtă preci-
ziune au esecutat cântările, încât laudă i se cu
vine învăţătorului I. Boţoc. 

Şi ce bine ar fi dacă preoţii şi învăţătorii din 
fiecare comună din Bihor ar folosi timpul liber 
pentru formarea şi conducera corurilor ţără
neşti cu prunci de şcoală, completat cu fete si 
cu feciorii aplicaţi spre aceia, cari coruri cu tine
rimea din Tinea cu ocaziunea adunărilor po-
poporale s'ar completa. 
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Si ar fi un păcat, şi de condamnat cu atât 
oi mult, cu cât învătătorimei şi în vara acea-
m i-s'a dat ocaziune de d. Vidu deschizând 
iars pentru ceice voiesc să instrueze şi con-
M cor. 
: După serviciul divin poporul în irunte cu 
ms amintiţii s'au adunat în fata şcoaiei confe-
jstaale unde d. Dr. A. Iile deschide adunarea 
jtrltând scopul întrunirei, ce chemare are „Ás
íts", cari sunt intemeietorii ei şi îndeamnă po-
ipl să se facă membrii aşezământului celui 
taiputernic cultural al nostru Asociaţiunii. Vor-
irea dlui Dr. Iile a fost primită cu însufleţire. 

Urmează conferinţa dlui Romul Barbu cont. 
i fii. „Bihoreana". Vorbeşte despre însuşirile 
y obiceiurile rele sădite în inima poporului. In
tim limbagi frumos şi la înţelesul poporului 
jcuvocea-i sonoră îndeamnă poporul să lase 
fceiurile rele, urâte (ca beutura) cari cau-
tează năcazuri şi suferinţe dându-le astfel sfa
turi bune şi frumoase. Vorbirea a fost ascultată 
a interes deosebit şi a fost răsplătită cu aplauze. 

Urmează prelegerea dlui E. Sibiian despre 
muică, hărnicie şi cruţare. Prelegerea a fost 
jteresantă şi a fost ascultată cu viu interes, a 
fat răsplătit cu aplauze. 

In urmă învăţătorul Ioan Boţoc şi tânărul 
ban Buz au raportat despre înscrierea mem-
Irilornoi, deoarece membrii înscrişi n'au solvit 
axele şi nefiind numărul prescris de statutele 
Asociaiţunei înfiinţarea agenturei s'a amânat. 

In fine d. Dr. Aurel Pinţia mulţămeşte popo
ralii adunat şi îi îndeamnă ca să se înscrie cât 
mai mulţi Ia Asociaţiune. 

Cu aceasta adunarea s'a terminat, iar oas
peţii au fost găzduiţi în casa ospitală a dlui 

I preot Alex. Popoviciu, având în ziua aceia şi 
I ranunia ficei sale. 
! Următoarea adunare a despărţământului 
• Tinea se va ţinea Duminecă în 4 August st. n. 
; in comuna Tulcea. Coresp. 

i Petrecere de vară . 
[ Inteliginţa română din Murăş-Uioara şi jur 
[ \i aranja petrecere de vară Duminecă, în 28 

liest, n. 1912 în pavilonul din promenada ora-
JÉ'(Liget), începutul la 8 ore seara. Preţul de 

: irrare: 1 cor. 60 fii., de familie 4 cor. Venitul 
: urat este destinat pentru aranjarea internă a 
feericii gr. cat. române, ce să edifică în M. U-
joara. Suprasolvirile sunt a se trimite la adresa 
Domnului George Moldovan, cassar la „Şoi
mul" Marosujvăr. 

Mulţămita. 
Cu ocaziunea petrecerei aranjată de tineri

mea română din Qeoagiul de sus, în favorul în-
fiinţărei unei biblioteci şcolare, ţinută la 2 Iu
lie n. a. c. au binevoit a contribui următorii 

FOIŢA ZIARULTI! . R O M Â N U L " . 

NICOLAE OOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. de Seniot 

(lll) — urmare — 

Şi el n'a contribuit de altfel decât la amenin
ţarea că am să scriu un raport în contra lui de 
a ii cununat de curînd pe .negustorul de făină 
Mikaila cu cumnată-să*). Aceasta l'a înfricat 
până într'atâta că şi-a pus la dispoziţia noastră 
mica lui caleaşca înhămată gata, şi a luat mă
suri la toate poştile pentru celelalte trăsuri. A-
mănuntele fură până într 'atâta circumstanţiale 
că Nozdref arătă chiar pe numele lor diferiţilor 
surugii cari fuseseră întrebuinţaţi în afacere. 

*) In Rusia, e oprit de biserică de a cununa două 
persoane cari au fost nas ori naşă a aceluiaş copil, ori 
nas 5Í naşă, fie şi întâmplător, la botezul unui ev reu ; 
dar s'au săvârşit în timpul din u rmă un număr a tâ t de 
mare de căsătorii între naşi şi naşe încât în 1857, nu 
se vorbia la Petersburg şi l a Moscova decât desp re d is 
poziţia în care era sf. sinod, de a r idica cu totul opre 
liştea. 

„K @ M Â N U L" 

stimaţi domni: Dr. Vasile Albu, of. precept. O-
răştie 4 cor.; George Albu, preot Qeoagiul de 
sus 1 cor. 20; Ioan Neagoe, preot, Stremţi 1 
cor.; Ioan Stan, înv. Stremţi 1 cor.; Zahăr ie 
Albu, înv. Stremţi 20 fii.; Sofron Mitrea, înv. 
Stemţi 60 fii.; Simion Mitrea, propr. Stremţi 60 
fii.; Saveta Mitrea, Stremţi 60 fii.; Alexandru 
F r â n a i , preot Cetea 20 fil.; N. Miclea sergent 
maj., Alba-Iulia 1 cor.; Qeorge Păcurar Benic 
1 cor. 20; Ioan Mitrea 1. Iosif, econom Qeoagiul 
de sus 1 cor. şi Emilian Repede înv. Qeoagiul 
de sus 2 cor. 30 fii. 

Intrate au fost 126 cor. 90 fii. dintre care 
subtrăgându-se spesele de 70 cor. 50 fii. rămâne 
un venit curat de 56 cor. 40 fii. — Exprimăm 
şi pe această cale mulţumită stim. domni, cari 
au contribuit. — Qeoagiul de sus, la 18 Iulie n. 
1912. — Comitetul aranjator. 

E C O N O M I E . 

De Alexandru Cusin. 

Glasuri răzleţe ni-aduc veşti din când în 
când şi cu privire la organizaţia economică 
a Românilor din Ardeal. Glasuri răzleţe, pen-
trucă aşa e românul; se ocupă mai mult de 
politică, iar viaţa economică a ţărei sale o 
lasă pe seama celor străini, de preferinţă ji
dani, cari doar atâta aşteaptă. Căci ştiu ei, 
jidanii în special, că politica mai la urma ur
mei nu dă nimic pentru ai lor. 

Dar, deşi glasuri răzleţe, pe noi ne bu
cură. Căci pe când politica Românilor din 
Ardeal tindea în ultima vreme să devie din 
ce în ce mai acută, — şi devenise, neintere-
sându-se atât de izbânzile economice cari ră
mân şi întăresc, ci de triumfurile politice cari 
trec ca ploaia cea repede, lăsând gol în urmă, 
iată că din diferite părţi se ridică protestări 
legitime, arătând lacunele mari ale organiza
ţiei economice româneşti din Ardeal şi cerând 
cu stăruinţă o îndreptare grabnică. Semne 
pline de speranţe, de cari vor trebui să ţie 
seamă acei ce port răspunderea situaţiei. 

Căci într'adevăr în ce se rezumă organi
zaţia economică românească din Ardeal? O 
sumă de bănci cari deşi înfiinţate pentru uşu
rarea traiului sătenilor nu dau rezultatele do-

Adunarea încercă să insinueze ceva asupra 
personalităţii lui Napoleon, dar ea avu să re
grete de a fi pus la ordinea zilei chestiunea a-
ceasta, căci omul nostru se îmbarcă numai decât 
cu marele om pe un ocean de absurdităţi atât 
de prosteşti încât oaspeţii şefului de poliţie ieşiră 
toţi să ia aer, lăsându-1 pe acesta singur să mai 
asculte puţin. Dar el singur, o clipă în urmă, se 
ridică zicându-şi: „Dracul e meşter în adevăr 
dacă descurcă jurubiţa asta". Toţi rămaseră în 
cele din urmă mai convinşi decât ori când despre 
adevărul proverbului care zice că e de prisos să 
toci unei babe surde. Aşa că dnii funcţionari se 
găsiau, după conferenţa lor, într'o stare de spirit 
mai rea decât mai nainte, şi dispuşi a recunoaşte 
că e definitiv cu neputinţă de a şti ce era Cicikof. 

Tot acest sgomot, acest haos de opinii, ace
ste păreri potrivnice, făcură pe procuror să-şi 
piardă capul; ele produseră asupra lui un efect 
atât de extraordinar încât, reîntors acasă, se o-
pri în mijlocul odăii înlemnit cu totul, şi muri su
bit lovit de apoplexie. El n'avu decât timpul să 
şadă şi căzu pe spate. „Ah! Doamne! Ce-i as ta! 
iute, iute, alergaţi la doctor!" se strigă numai 
decât. Dar nu se putu ascunde, nu mai era acum 
decât un cadavru; nici o lăsare de sânge nu mai 
putea nimic; doi servitori prinseră prilejul de a 
alerga prin tot oraşul, vestind tuturor trecători
lor că procurorul, stăpânul lor, îşi dăduse sufle
tul. Cetăţeanul nu putu înţelege nimic din as ta : 
sufletul procurorului?... Ei da! răposatul avusese 
un suflet; dar părea că din modestie, el nu lă-
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rite. Nu există la sate o mişcare cooperativă 
întinsă, bazată pe tovărăşii puternice de tot 
felul. Iar despre vre-o tendinţă de naţionali
zare a clasei de mijloc în străinătate din ora
şe, nici poate fi vorbă. 

Prin puţinele articole publicate în gaze
tele şi revistele din Ardeal, în această pri
vinţă, — glasuri răzleţe se ridică contra băn
cilor, cer tovărăşiile săteşti, nu pomenesc ni
mic despre-o regenerare a clasei de mijloc 
prin meseriaşi şi negustori români, încăpută 
azi pe mâna jidanilor unguriţi şi a altor lifte. 

Luceafărul vorbind despre rezultatele ce 
Ie dau băncile româneşti ardelne, zice că: 
„ele îmbogăţesc pe câţiva şi sărăcesc majo
ritatea poporului." 

Revista Economică recunoaşte trebuinţa 
unei mişcări cooperative întinse la sate, dar 
cere pentru aceasta o serioasă pregătire, mai 
întâi, a poporului, prin cursuri, conferinţi, 
cărţi potrivite etc. 

Românul, organul partidului naţional-ro-
mân din Ardeal, revenind asupra acestei im
portanţe chestiuni, critică aspru organizaţia 
băncilor arătând că: „Poporul, puterea na
ţiunei, în numele căruia şi spre binele căruia 
s'a înfiinţat banca, nu trage nici un folos. El 
nu se va împărtăşi nici din dividendă, nici 
din tantiemă, iar „elemosina" ce o dă banca 
aceasta pentru şcoală ori biserică e o sumă 
neînsemnată, uneori abia 2 0 — 3 0 cor. Ţăra
nul nu capătă nici banii ceva mai ieftin, ci 
din contră mai scump, şi susiţnând că pentru 
începerea unei mişcări cooperative puternice 
la ţară, nu e nevoie atât de pregătirea popo
rului, cât de pregătirea voinţei şi inimei inte
lectualilor. 

Iar d. Vasile C. Osvadă, unul din cei mai 
distinşi economişti ai Ardealului, într'un ar
ticol publicat în „Almanachul scriitorilor delà 
noi", de pe anul 1912 şi intitulat: Credinţe 
economice, cere sub propie iscălitură o „alea
să organizaţie economică", care, „după cre
dinţa mea, zice d. Osvadă, nu o putem avea 
decât prin tovărăşii la temelie cu cel mai larg 
şi mai cinstit democratism şi dragoste de 
frate!" 

Atât însă nu ajunge. Dorim ca din tot 
cuprinsul Ardealului s'auzim glasuri autori-

sase niciodată să se vadă că ar fi posesor al u-
nui dar atât de preţios. Moartea e tot atât de 
groaznică de considerat la un om de puţină în
semnătate cât şi în cel mai mare om. Acest biet 
drac de procuror care, cu puţin înainte de acci
dent, mergea, venea, se legăna, îşi făcea partida 
lui de joc, iscălea hârtii şi se deosebea de ceilalţi 
prin grosimea sprîncenelor sale şi un anumit tic 
al ochiului stâng era acum întins pe o masă, o 
chiul stâng cu desăvârşire imobil, dar cu sprin
ceana încă ridicată foarte sus cu o expresiune în
trebătoare. Ce întreba răposatul, pentru ce îşi 
dăduse sufletul, pentru ce trăise, aceasta e de si
gur taina lui Dumnezeu singur. 

„Haide, iată că cu moartea aceasta năpraz-
nică naiva noastră epopee nu face decât să pro
greseze în neverosimilitudine! Aceasta, cu drept 
cuvânt, seamănă cu nimic! Unde s'au mai văzut 
funcţionari publici să se sperie până într 'atât? 
Pfui! se pot scrie atari absurdităţi, poate cineva 
să delireze astfel faţă de nişte împrejurări în cari 
un copil ar vedea limpede şi ar lucra cu judeca
t ă ? " Aşa vor zice mulţi din cititori, şi vor învinui 
pe poetul lor de inconsecvenţă, ori mai curînd 
vor trata de imbecile personagiile lui: căci, dar
nic cu vorba aceasta, omul e foarte capabil să o 
aplice de douăzeci de ori pe zi deaproapelui. 

(Va urma). 

Spre o nouă viaţă economică. 
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zate cât mai multe, cerând o înnoire a vieţii 
economice româneşti. 

Va trebui să se înceapă o acţiune cât mai 
energică, comună, în care să între hotărâţi 
pe muncă cinstită şi temeinică, preoţii, învă
ţătorii, oamenii politici şi ceilalţi intelectuali 
români, cari să elaboreze un program econo
mic ce să tindă spre o organizare nouă a vieţii 
economice ardelene, neinteresată, lipsită de 
beneficii pentru anumiţi exploatatori ai celor 
de jos, un program întreg, care să fie pus de 
îndată în practică, şi'n care să se cuprindă 
şi revendicările legitime ce se fac în numele 
poporului delà sate, dar din care să nu lip
sească nici rezolvirea marei probleme a în-
fiinţărei clasei de mijloc naţionale din oraşe, 
una şi aceeaşi acolo, ca şi în România, ca şi'n 
Bucovina, şi'n Basarabia. 

„Căci, după cum spune un economist al 
Ardealului, oricât s'ar afirma caracterul in
ternaţional al muncii economice, în situaţia 
noastră dată, — noi nu putem să ne clădim 
această muncă decât numai pe temelia cehii 
mai şovinist sentiment naţional şi pe convin
gerea că progresul nostru economic numai 
prin noi înşi-ne îl putem înfăptui." 

Ori pentru aceasta se cere o schimbare 
radicală a politicei economice de astăzi. Şi 
asupra acestui fapt conducătorii Românilor 
din Ardeal au poruncitoarea datorie de-a re
flecta serios. 

P A G I N I R A S L E Ţ E . 

Altruism. 
De C. Spîridonescu. 

In fiecare zi trebuia să-1 văd de câteva ori 
şi să-i aud glasul tânguitor... Părea refrenul u-
nui cântec trist, epilogul unui Mizerere, învăţat 
pentru a cere milă... 

Aşezat pe scăunelul ce-1 aducea cu el, în 
colţul străzei, cu poala sumanului învăluită de 
vânt, bătut de ploi, albit de ninsori, repeta me
reu aceiaş frază: „faceţi-vă milă, la orbul, la 
săracul... 

Cei dintâi fulgi îi ţeseau giulgiu imaculat, îi 
cădeau peste ochi topindu-se în golul negru, 
hidos... 

Fereştri oblonite de întunerec, diamante ce 
au ars în para para unui foc şi în urmă s'au co-
perit cu un strat de cărbune, păreau ochii lui... 

Pleoapele t remurătoare îi storceau câte-o 
lacrimă mincinoasă, căci nu Ie avea să-şi plân
gă propia lui durere sau să cheme moartea mi
lostivă... 

Un val de parfum adus cu foşnetul prelung 
al unei rochii, sau purtat pe aripa unui zefir din 
grădini pe care le vedea ca într'un vis vecinie 
mincinos, îl cutremura, ca după o boală grea, 
de ani... 

Vântul aducea odată cu mireasma florilor şi 
mirosul proaspăt al pământului... se cutremura 
atunci, ca şi cum i-ar fi nălucit pe dinainte zbo
rul unei rândunici; pricepea că prin înălţimi lu
neca norul ce aduce ploae... 

Fecioara ce risipise valul de parfum, îşi flu
tura marama ţesută în nopţi de vis şi dar, iar 
lui îi părea că o zeiţă a pogorât pe pământ, i-a 
întins braţele ca să-1 desrobească durerei şi să-1 
ia în cercuri, unde ochii i se vor deschide ca 
prin minune... De aceea poate, ridica el înop-
tatele luminiţe, ca'n aşteptarea unei raze de 
soare... 

* 
Când venea toamna, susurul de frunze us

cate ce se goneau în lungul străzi îi sporea du
rerea.. Ochii lui nu puteau acum să înceapă ja
lea pustiirei... Pleoapele căzuse grele peste lu

minile ochilor ca un văl de ciaţă ce înpânzeşte 
întinsul unor ape... 

Asculta numai cum clopotele începeau să 
plângă în turle poema tristă a morţei, cântecul 
de desrobire a tuturor, împreuna manile în poala 
sumarului în semn de cruce, închipuind o moar
te înceată... Părea că-şi uneşte glasul tânguitor 
ce a cerut până atunci pâne, sau a mulţumit t re
cătorului pentru banul strecurat în cutia de 
tinichia cu plânsul clopotelor. 

Qlasul lui părea o chemare postumă, venită 
de dincolo de mormânt, unde era de mult cu 
suflet, rătăcind cu trupul numai prin vălmăşagul 
de pe pământ... 

Se strecura în ziua aceea tăcut pe lângă zi
duri, dibuind cu băţul cărarea şi intra în bor
deiul plin de întunerec... Tăcerea acea de mor
mânt, ce semăna cu un psalm armonizat pe un 
clavir nevăzut, nu-1 înspăimânta... Numai vân
tul ce năvălea în geamurile îngropate în pământ 
îi amintea de iarnă, de viaţă şi de sărăcie... 

Ascultând cum vântul înfiora cenuşa rece 
din vatra pustie, ce semăna unui suflet părăsit 
de toţi, cercă să iasă odată peste pragul măci
nat de putrigai... Cu manile întinse, ca un răs
tignit ceşi caută crucea, îşi târa scheletul îm
brăcat în zdrenţe printre lemnării.... Ca o um
bră eşită din mormânt, rătăci printre barica
dele, ce părea că se pun şi celor din lumea cea
laltă, se rostogoli peste ele şi era aproape să se 
prăvale în adâncul unei prăpăstii... Pleoapele 
îi tremurau des, simţind fiorul primejdiei, ge
nunchii i se plecară ca'n faţa unei icoane, iar 
privirile stinse se ridicară spre cer, aşteptând 
parcă sfârşitul durerei şi a dramei ce se repeta 
pentru nu ştiu a câtea oară.... 

S'ar fi prăvălit în adâncul acelei prăpăstii 
şi poate aceasta ar fi fost epilogul dramei unui 
orb nenorocit, dacă un bătrân ce venea, apăsat 
de povara a două găleţi cu apă, nu le-ar fi ri
dicat de acolo.... 

Dacă un pictor ar fi pribegit prin mulţimea 
anonimă, s'ar fi exiliat îndată între tablourile 
sale şi din colorie pălite ar fi schiţat, pe cei doi 
bătrâni ce se sprijineau unul pe altul... Ca o 
umbră scăpată din mormânt, urma bătrânul orb 
paşii celui ce a avut milă de el... 

Am privit mult la ei, cum îşi întindeau mâna, 
şi pentru întâia oară am gândit mai mult la du
rerea omenească... Pleoapele îmi tremurau ner
vos, sub năvala lacrimei amare, pe care aş fi 
vrut s'o închid între filele unei cărţi nescrisă 
încă. 

Aş fi vrut s'o culeg între scoarţele cărţei 
misterioase, care închide povestea cea mai a-
mară, povestea mizeriei, pentru ca miile de vi
sători să se înfioare, când vor ceti negrele 
slove... 
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A apărut : Stefan Albu, Anuarul XXXVI al 

gimnaziului român gr.-or. din Brad şi al şcoalei 
primare anexate acestuia, pe al 43-lea an şco
lar, 1911—1912. Sibiiu 1912. 

Anuarul institutelor de învăţământ gr.-cat. 
din Blaj: gimnaziul superior, institutul pedago
gic, şcoala de aplicaţie, şcoala învăţăceilor de 
meserii şi negustorii. Anul scolastic 1911—12. 
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Noua Revistă Română, director C. Rădules-
cu-JMotru. Noutăţi: Conflictul universitar. — 

Prinţul Carol la Vălenii-de-Munte. Actuale: 
Marc-A. Jeanjaquet: Teatrul antic în mijlocul 
naturei. Culturale: N. I. Apostolescu: Tocilescu. 
V. V. Haneş: Cum cultivă fetele românce limba 
lor maternă. Literatură: N. Davidescu: Pano-
rissa (un act). Adrian Maniu: Sfântul; Deasu
pra gândului. Emil Isac: Zaharia David. Folk
lór: Theodor D. Sperantia: Selecţiunea naturală 
în folklór. însemnări: O revelaţie în teatru: Ar-
măşescu. — Magistratura în democraţie. —• A-
niversarea lui Ludwig Fulda. Afacerea „Cob
zarul". Revista revistelor: Revista Generală a 
învăţământului. — Vieaţa Nouă. — Natura. Me
mento. Un număr 25 bani. 

Revista literară ilustrată săptămânală „Co-
sinzeana" Nr. 29—1912, cu următorul cuprins: 

Ioan Agârbicean: Vârvoara, nuvelă. »»Seil 
stian Bornemisa: Condeiul meu mă minte, 
poezie. — O. Mirbeau — Adrian Corbul: Mo» 
tea cânelui, nuvelă. — T. Murăşanu: Şi iar o 
'nfioară..., poezie. — A. Fogazzarö — D. To 
mescu: Misterul poetului, roman. — F. N.: C 
este moda? — Ghicituri. — Ilustraţii. Abq» 
mentül e 12 cor. pe an. Intre abonaţii carili 
plătesc abonamentul înainte pe un an intrt 
se sortează la sfârşitul anului opt biblioteci» 
coroane. 

Vasile Steiănică, Anuarul gimnaziului u 
perior gr. cat. şi al şcoalei poporale element» 
gr. cat. din Beiuş pe anul şcolar 1911—12. (Ï 
pografia „Doina" Beiuş). 
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Drepturile Femeii (revistă lunară). Ajtill 

No. 7, directoare Eugenia de Reus Ianculesa 
Redacţia şi administraţia, Bucureşti, Calea $tt 
ban Vodă No. 204. 
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Zori dc ziuă (revistă politică şi literarului 

d'recţia dlor Vasile Gh. Buţureanu si Oh,\ 
Rânzescu, studenţi universitari. Articolele sini 
scrise numai de aceşti doi domni. Bârlad % 
mânia). Redacţia: Tipografia Neculai P. Peil, 
str. Ştefan cel Mare 157. 

POŞTA REDACŢIEI 

Manuscrisele nu se înapoiază. 
Cele scrise cu ceruza ajung in coş. 

Dlui Filip Vuia. Dacă nu ni *'a trimis, cum li-lt 
putut publ ica? Adresa ţ i -vă direct acolo unde n m 
interesül . 

Şemnit. Dl V. Goldiş va l'i acasă. 

A. O. Am publicat articolul dlui T. V. T. chiar pt» 
trii ca să aveţ i ocazie a vă lămuri şi mai mult eoni» 
gorile. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 

Nie. Darabonti, Jezvin. Am primit 10 cor.i 
abonament. Mai aveţi de plătit 20 cor. pe 1912 

liedaotor reapojisabii : Constantin Sa r i , 

Invitare. 
Mefj.brii, c a r i au se&mat soţii fond* 

ţi>iiiale pent ru inf i in ţânda Tovărăşie d«M» 
nornii şi a j u t o a r e a muncitori lor în Boroşi-
neu, ca însoţi te , sun t prin aceasta invitaţi 
la adunarea gt-ner»!A constituanţi, e» 
se va ţ ine Duminecă in 4. ¥111 st. ». M 
la orele 4 (patru) d. a. 

O B I E C T E : 

1. Raportul şi socoata fondatorilor. 
D e c i d c e a asupra ţ inerii adunării ţi 

osnpî'a fand. însoţirii . 
8. S iaver i rea s ta tu te lor . 
4 . In t roducerea direcţi unii. 
5. Alegerea comite tului de iupmt. 

ghere . 
ii. Even tua l e propnneri . 
B o r o ş i n e u , Iulie 20 1912. 

Fundatorii. 

Hainele lucrate in atelierul propriu se capătili 

LENGYEL ISTVÁN 
PRĂVĂLIE DE PĂLĂRII ŞI SPECIALI
TĂŢI DE MODĂ PENTRU BĂRBAŢI 

O r a d e a - m a r e — NAGYVÁRAD 
Piaţa Beîner nr. 1. Telefon; 12-48. 
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JHfANA" Institut dl eridit şl «conorni! soslatate pt acţll. 
IR Brad, 

Concurs. 
Pintru ocuparea un .ri post d<* practicant 

kfliala ins'itulului „Urişana"'' din Gurahonţ 
(»mit. Aradului) să publică concurs eu termin 
pini la 38 Iulie ai. n. 1912. 

Beneficiile împreunate eu acest post sunt: 
Rltr anual 1100 cor., 15% adaus de scumpete 
lupi lalar şi tantiemă statutară (circa 180 cor.) 

Delà reflectanţi se cere, ca să documen
tai, eă au absolvat o şcoală superioară de co-
Bireiu eu eiamen de maturitate, că posed limba 
Bighiară, eventual ţii cea germană, in scris şi 
wrbit îl că au praiă de bancă suficientă pen
i i lieuidatură. Cei eliberaţi de serviciul mili
ter activ vor fi preftriţi. 

Cererile dimpreună cu atestatele în origi
ni M U copie legalizată sunt a se înainta la 
Eweţiunea institutului în Brad, iar postul este 
I II oeupa imediat după alegere, cel mai tar
ta tală la 15 August st. n. 1912. 

Direcţiunea. 

Un sodal 
Bai hi etate, care vorbeşte limbile română 
I maghiară, imediat află aplicare la firma 
Sikommer Iffttkee tn Sűfowfamare-NagyBaalonta 

A n u n ţ 
Pentru farmacia B. BLAGA din Tnrnn-

llTirin, România se caută 

2 p r a o t i o a n ţ i 
ibolrenţi de liceu. Reflectanţii se vor"adreaa 
direct proprietarului farmaciei. 

A n u n ţ 
Voind a mă retrage, vând PRĂVĂLIA 

MEĂ MIXTĂ aflătoare de 25 ani în piaţa 
oraşulni Timişoara. 

Existenţă sigură, românii sunt preferiţi. 
Rf fleotacţii să fie adreseze deadreptul la 
mine. 

Constantin Ţăran 
Timişoara Temesvár, (Gyárváros.) 

, D e v â n z a r e 
din mână liberă, imediat 

82 jughere catastrale pământ 
excelent, situaţie foarte bună, în comuna 
Secaş (Székáb). Preţul unui jugher 7 5 0 — 
8 0 0 cor. Explicaţii detailate dă Ase ód Lajos 
Timişoara-Iosefiu (Temesvár-Józsefváros) str. 
Uri nr. 16. 

In comuna Ujozora (Uzdin) com. Torontal 

!
wpi C M mai mare comună în comitat locuită 
i români, la locul cel mai frecventat să vinde 

k mină liberă — din cauza altor întreprinderi 
- lYentual aă dă în arândă po timp mai 
fedilungat 

o casă eu prăvălie mixtă 
tint etreatatl, eu drept de trafica, de vinderea 
tmbrilor, cu lioenţă de beuturi şi aranjata 
|i pmtm eooaereiul de cereale. Casa e pro văzută 
n odli d» locuint comode şi cu toate sub 
riiMle necesare. 

Reflectanţii «unt rugaţi a ae pun în 
»a{iiligere diractă cu subscrisul proprietar. 

I g n a t i o K l a u b e r . 

Posesorii de acţii de a-le fostului 
imtitut „RACOŢANA" sunt rugaţi a-şi trimite 
acţiile institutului „AJUTORUL" din 
Şeica-Mare, spro a le schimba cu acţiile 
noi a-le „Ajutorului". 

Gustaţi 

Berea SLEPING-car 
din fabrica „Bragadiru." 

de 500 jughere catastrale cu edificii economice, 
locuinţă se vinde pe lângă condiţii foarte favo
rabile. Cu amănunte serveşte din bunăvoinţă: 
H o f f m a n n S á n d o r Arad, edificiul teatrului. 
Tot la el se primeşte un sodal, care vorbeşte 
bine româneşte. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAA 
Dacă îţi asudă picioarele întrebu

inţează renumita 

„ C r e m ă de piu a lui E R É N Y I " 
1 borcan mare 
1 borcan mic . 

1 cor. 
60 fii. 

Se poate cumpăra în toate drogheriile, 
prăvăliile de galduterii şi ghete şi în toate 
bărbieriile, precum şi delà preparatorul 

TIVADAR ERÉNYI 
ĂRĂD, Strada Ăulich Lajos n-rul 20. 

YYYYYYYYVYYYYYYYYY 

CZIGLER ş i MOLNÁR 
PICTORI DE ODĂI ŞI VĂP8ITOM. 

ĂRĂD, strada Kossu;h n-rul 38. 
Telefon 844. 

Preluăm în loc şi în provincie totfelul 
de lucrări în stil românesc, delà exe
cutările cele mai simple până la cele 
•: :: mai împodobite. :: :: 

I • 

• • 

O maşină de îmblătit 
cu cai, puţin folosită, dar în stare bună se află de 
vânzare ieftin la IULIU MOLJSĂR comersant, Lippa. 

• u 

CUCHT HUGO 
mechanic 

B1SERICÂ-ALBĂ str. Becher 6. 

DEPOZIT de renumite maşini PFAFF 
pentru cusut, de cârpit ciorapi şi brodat. 

MAŞINI de cusut PHÖNIX şi N A N -
MANN, biciclete STYRIA şi WAFFENRAD 
toate părţile constructive la maşini de cusut 

şi biciclete cu preţurile cele mai ieftine. 
A T E L I E R pentru reparaturi foarte bine aran

jate, motor electric. 
PĂRŢI CONSTRUCTIVE electrice, sonerie, 
lămpi de buzunar aparate de electrizat. 
IN ATENŢIUNE : nu ţin agenţi voiajori şi 
aşa preţurile sunt mai ieftine, cu firmele şi 
agenţii acestora trimişi pe sate nu stau în 

ruci o legătură. 

- i 
Prima fabrică de trăsuri, cu instalaţiuni 

de maşini este a lui 

K o v á c s I s t v á n 
T E M E S V Ă R - J O Z S E F V Ă R O S 
s t r . F r ö b e l n r . 5 8 (oaaa p r o p r i e ) , 

fabricant de trăsuri şi au-
: tocarosserie : 
fuxnisorul poştelor reg. ung. şi mehaniz-

melor militare. 

Mare deposit permanent de totfelul d» 
trăsuri şi calese noui şi folosite. 

Atelier de reparatură. Ateliere de făurie, 
rotârie şi de lustruit. 

Salon de haine bărbăteşti 
J . S c h n e i d e r , S i b l i n 

Hermannsplatz 8, etagiu! I. 
Palatul Habermann. (Nagyszeben). 
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ÎNŞTIINŢARE! ÎNŞTIINŢARE! 
Aduo la cunoştinţa Onor. dame, că 

Atelierul meu de croitorie modernă pt. dame 
l-am mutat în 

Józseffó'herczeg-ut nr. 1, etajul I. 
(Vis-à-vis de primărie.) 

Execut cele mai elegante şi moderne trusouri pen
tru mirese, cu preţurile cele mai convenabile, pre-
::: cum şi lucrări engleze şi franceze. ::: 

Rugând binevoitorul sprijin al on. dame 
sunt cu stimă : 

Enistiié Glück Hermina 
Se prlmeso fete cu plată şi învăţăcele. 

• 

y 
Y 
• 
A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 

Nou atelier pentru gravură de f i rme! 
Fostul conducător al atelierului de gravură a lui CZEI-
LER ISTVÁN Zöldy Gyula, şi-a deschis în Arad, 
piaţa Szabadság nr. 22 (Palatul Teatrului) un atelier 
modern de gravură pentru firme. Aducând aceasta la 

cunoştinţa on. public, roagă binevoitorul sprijin: 

Zöldy Gyula, pictor 
artistic, de firme şi embleme. 
TELEFON nr. 10. TELEFON nr. 10. 

Doar n'ai mâncat ceapa ciorii? 
să cumperi gramafon ori eufon în rate cu preţuri 
întreite, când eu dau gratis un eufon de concert 
fiecăruia care cumpără delà mine 15 plăci duple 
noui pentru SO fl. Gramafon mare, pe lângă ga

rantă 12 fl. 
Mare asortiment de Pathefon şi plăci. 

Reich Aladár 
mare magazin de instrumente muzicale 

Budapesta, VIII., str. Népszínház nr. 27, 
Gex»eţi imediat catalog de ppeţupi. 

L 

veritabile de Zimony a r d e -
s i e d e a s b e s t cel mai bun 
material al timpului de faţă 
pentru acoperirea caselor. Pen
tru durabilitate garantă de 
50 ani. Uunicul loc de vindere 

la f£tt>x>ica> de mobile die lemn alui 

Ludovic Fülöp, 
A1RAO, JET»j<3 viteza 1. 

Telefon 75. Prospecte gratuit. A 

P A P P K. 
orologier de turnuri, lăcătuş artistic, de zidiri maşini şi lucrări de arai , 

Temesvár-Gyárváros, 
Fő-utca 34. 

OROLO AGE de TURN 
••zi construcţia cea mai noua ţi 

solidăpontru biserici şi şcoli, 
precum şi reparaturile astor-
fol de oroloage să efectuesc 
conştienţios şi ieftin. Preli
minare de spese gratuite. 

Pregăteşte Alkşini pentn 
fabricarea de gheaţă, pentru 
răcire, aparate de ars rachii 
şi fabricarea berei, apaducte 
de mare presiuneşi reparaţiile 
necesare, cu preţuri ieftine. 
La privirea lucrării se pre
zintă p« cheltuiala sa. 

I 

NOUă mină de CărbUIli pe linia ferată cenădanâ 
Atragem atenţiunea on. proprietari de ma
şini de îmblătit asupra acestei noui mine 
de cărbuni, de unde pot primi cărbuni 
fără praf şi curăţiţi. Totodată atragem a-
tenţiunea şi a acelora cari se ocupă cu 

încălzirea cazanelor ori cu arderea ţiglelor 

Cu proiecte de spese şi orice explicări 
serveşte cu plăcere 

Körösvölgyi kereskedelmi és ipari szövetkezet, 

•| Preţuri moderata. |i 31 
E U G E N L I E B L I C H 

fotograf 

Sibiiu—Nagyszeben, str. Elisabeta Nr. 56 (casa proprie). 
EE E x e c u t ă to t f e la l de I coane ar t i s t i ce . EE 
I rat inii tijiîe, icoane simple, mici şi până la 
mărime naturală. tăieturi renumite în 
oleu în toată mărimea, după orice fotografie mică. 
Fotografiarea, copiiiloi* executată 
modern, fotografiere în grup şi familie, se ştie că ateli

erul acesta în privinţa mărimei este primul 
Atelierul în timp de iarnă este încălzit, se poate foto

grafia chiar şi pe timp ploios. 

I Cu desluşiri servesc. |; 

B i t t e n b i n d e r József, 

sculptor şi arhitect de altm 
T e m e s vâr-Erzsébetváros 

Ilatyu uteza 61 szám (casa proprie). 

Face totfelul de mobilier de biserică, 
aşa ca: I c o n o s t a s e ş i a l t a r e , statuidt 
i p i a i r ă ş l e m n , a m v o a n e ş i se ne dt 
s p o v e d a n i e , S i c r i u l D o m n u l u i , Ontt 
M ă r i e i d e L o u r d , c r i s t e l n i ţ e , icoane i i 
s t a ţ i u n e , s c u l p t u r ă î n r e l i e f sau pictură, 
s t r ă n i , p i c t u r ă d e b i s e r i c ă ş i altart, 

Renovează în stil altare vechi.amvoane 
şi statui, aureşte şi marmorează. Preţ-
curent, preliminar de spese şi planuri 
gratuit. — Dacă sunt chemat pentru 
examinarea lucrului, mă duc ori-unde 

pe cheltuiala mea proprie. 
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Telefon nr». 188. 

B a n c a g e n e r a l ă 
Post •papcasaa rang. 29,349. 

tílnumm s o c i 8 l a t e P e a c t " i n 

UlllUI dl U S ' b i i u — N a g y s z e b e n , 

I 

I 

este prima bancă de asigurare românească, înfiinţată de institutele financiare (băncile) româna din Transilvania şi Ungaria, 
Prezidentul direcţiunii: 

PARTEMTJ COSMA, D I R , E X E C U T I V A L „ A L B I N E I " şi P R E Z I D E N T U L „ S O L I D A R I T Ă Ţ I I " . 

B á n n a nonorală f l u o o i n i i r a r û ^ f a c e t o t f e l u l d e asigurări, ca as igurăr i contra focului şi a s igurăr i asupra (vieţii 
ţpDdllud yclICldld UD dűiyuldiu in toate combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: as igurăr i contra spargeri lor, contra 
accidentelor şi contra grindinei . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" le face In condiţiunlle cele mai favorabile. 

Asigurările se pot face prin orice bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii. — Prospecte, ta
rife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat. — Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu't legături — pot fi primite 

oricând în serviciul societăţii. 

„Banca generală de asigurare" dă informaţiuni gratuite în orice afaceri de asigurare 
fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare. 

Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la : 

R a n ^ a o - A T i A v a l S f i a a a i a n r a r f t " D I R E C Ţ I U N E A : SIBIIU—NAGYSZEBEN (CASA „ALBINA*). 
„ £ > a n O d g e n e r d l c i ( 1 6 a S l g l U d r e AGENTURA PRINCIPALĂ PENTRU COMITATUL ARAD, BE-
KÉS, CSANÁD, BIHOR, TIMIŞ, TORONTÁL, CARAŞ-SEVERIN Avad str*. Lázáp Vilmos ni». 2. Telefon nr. 850. 

i i m m m 
I M M • • • • • • H M M H • M H V H I r a B M B I H M H H M M n i M M M H n l M H M B H O M B ^ H M B V ^ M H W M 1 V « H ^ B • H H H B i H I M m 

„RADIAL" 
s o c i e t a t e p e a c ţ i i p e n t r u c o n s t r u i r e a d e m o r i . ( M a l o m e ' p i t e ' s z e t i r e ' s z r . - t á r s a s á g . ) 

» S S BUDAPEST, ÏL, SZABOLCS-UTCA í SZ. xeMon: ^ 

Pe baza celor mai bune recomandaţii delà morile ungureşti 
austriace şi streine, precum şi în baza multelor r e f e r e n t e 

F t e c o m a n d ă m s 

S i t e l e - R a d i s L l , m o d e l l O i i , 
cari se află de potrivite la 

ori-ce măcinat şi acoardă multe avantage 
prin faptul că se poate regula după plac, pentru 
diferite trebuinţe. — Catalog şi desluşiri gratuit. 

Maşini, piese pentru maşini, garnituri complete pentru mori şi hambare, maşini pen
tru curăţirea acestora, maşini de transport precum şi garnituri de transmisie a energiei. 
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r In lucrătoarea elec
trotehnică şi mehanieă 
şl inst itutul conce»io-
nat de autorităţi de in
stalări electriee. 

A L F R E D P O L A T S C H I K 
Budapest Y, str, Nagymező utca 6 4 . 

Sa lucră : tot felul de instrumente chemice-fi-
ziee, monomentre ţi executarea brevetelor. 
Căutare de preeiziune pentru formacişti, dre
gerii şi aurari. Instalări de luminăţie şi so-
ner (clopotele) electrice, telefon de casă pe 

[pe lângă preţurile cele mai ieftine. 

1 

JOAN TEJ NOR 
Timişoara-Fabric, Andrássy-u. 18. 
Recomand numai clasa fabricate de 

primă ca: c u 
ţ i t e c l o tou-

' s E u n a r , fori-
c i u r i d e 
z &st, tkyar-
tftec-i d o o -
ţ e l , instru 

mente chirurglce, tacâmuri, unelte de gră
dina, bantage ; legături la curarea mor 
burilor se efeptuieşte prin oameni espertj 
Ciorapi de gumi, specialist pmtru mâni 
artistice, picioare şl alte aparate ortopédé, 
preservetive, ascuţiri, reparaturi, nichelări 
se efeptuiesc garantie de oameni esperţi. 

Numărul telefonului 23. 

Ujj Janos, 
B 

1: 

stabiliment industrial de cement, 

în Kisjenő-Erdőhegy şi Nagyzerind. 
( A r a d m e j j e ) , 

Execută ţevi de beton, plăci de pavaj, 
plăci de marmură artificială, terrazzo şi 
mozaic, columne, scări, laviţe, cărămizi, 
ţigle, inele de fântâni cu fer, plăci sub 
sobe, vălaie de ori-ce lungime, etc. etc. 

Acest stabiliment lucrează şi proiecte 
de cheltuieli şi planuri pentru podurij 
de beton cu constaucţie de fer şl pen

tru betonizarea {rotoarelor. 

••m 

In atenţia celor ce zidesc case ! 

TEODOR CIOBAN 
ZIDAR DIPLOMAT ŞI ARCHITECT 

ARAD, Str. Deák-Ferencz 20. 

Cu onoare încunoştiinţez pe on. public, că 

în b r a n ş a a r c h i t e c t o n i c ă 
execut tot felul de întreprinderi, transformări 
de zidiri vechi, repararea de biserici române 
şi şcoli, precum şi zidirea lor. 

Cu planuri şi budgete servesc cu preţuri 
cât se poate de moderate. Comande primesc 
atât în loc, cât şi în provincie. Rugând spri
jinul on. public român B e m n e z 

Cu stimă 

Teodor Cioban. 

Frideric Honig turnătorie, fabrică de clo
pote şi metal, aranjata 
: pe motor de vapor : 

A r a d , str. Rákóczi nr. 11—28. Fondat la 1840. 

Premiat la 1890 cu cea mai mare medalie de stat. 
Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă colo mai favorabile 
condiţii do plătire — recomandă clopotele salo cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul că faţă cu ori-ce alte 
clopote la turnarea unui şi acoluiaş taro şi cu sunet adânc — se 
face o economie do 20—30 porcento la greutatea metalului. Reco
mandă totodată clopoto do fer co se pot învârti şi postamente de fer, 
prin a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de cropat chiar şi 
colo mai mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Reco
mandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană de fer, ce se 
pot învârti cum şi turnarea din nou a clopotolor vechi sau schim
barea lor cu clopote nouă pe lângă o suprasolvire noînsemnată. 

Liste de preţuri şi cu llustraţiuni — la dorinţă se trimit g r a t i s . 

Prima fabrica în Ungaria 
de nord alui Kozár Lajos 
pentru ţesutul şi împletirea sîrmei (drot) , îngrădiri (garduri ^ tot .felul de site, ciur, ornamente I 
lăcătuşerie, construcţii de fier, sobe (şparberturi), cuptoraşe ' . , ' * " . Fabrică totfelul de garduri 
din sîrmă (drot), din aramă galbină, din fier Ir^tittit c a u -toriu sau argint viu, ţfr 
saturi de rabit, rosteie de ciuruit, coşeri p e n t u pe+riş şi t jstie împletită pentru pla

fond (structură). Despu^aroârt deosebit pentru fabricarea 
lucrărilor pentru edificii şi o, mente de lăcătuşerie, cori
doare, trepte, grilaje de fier, verande din sticlă, uşi de fier 
scutite contra focului şi construcţii de fier. Despărţământ 
din nou aranjat pentru fabricarea a totfelul de sobe (s 
hertmï) delà esecutarea cea mai simplă până la cea mai pom
poasă, cu îmbrăcăminte de pământ (cahale, olane) în c< 

san albe Prosoect trimit gratis. VînzătorMor procente corăspunzătoare, 

Premiat cu medalia cea mare Ia expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

Turnătoria de clopote. - Fabrica de scaune de fier pentru clopote alui 

ANTONIO NOVOÎNY, TIMIŞOARA-
FABRIC. 

m 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea de nou 
a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe ga
ranţie de mai mulţi ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a Ie întoarce în uşurinţă in ori-ce parte, îndată ce clopotele sunt 
bătute de o lăture fiind astfel scutite de crppare. — Sunt recomandate cu 
deosebire C L O P O T E L E G Ă U R I T E , de dânsul inven
tate şi premiate in mai multe rânduri, cari sunt provăzute în partea su
perioară — ca violina — cu găuri ca figura S şi au un ton mat intensiv, 
mal adânc, mai limpede, mai plăcut şl cu vibrare mai voluminoară decât 
cele de sistem vechiu, astfel, că un clopot patentat de 327 klg. este egal 
în ton cu un clopot de 461 kilograme patentat după sistemul vechiu. — 
Se mai recomandă spre facerea scaunelor de fier bătut, de sine stătătoare, 
- - spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fier bătut — ca şi 
spre turnarea de toace de metal. — Preţuri-curente ilustrate trimit gratuit. 

iii 

Orova Károly, 
B u d a p e s t , V., Kálmán-utca 24. 

ínginer-mechanic 
diplomat. 

_ T e l e f o n 146 38, 

Reprezentantul fabricei de lucrare a 
lemnului de specialitate: 

TEPERT & SOHN, LIEGNITZ. 
SPECIALITĂŢI : Herestraie rapide şi cu două tăişuri instalare completă de 
herestraie cu aburi şi uzine. Garnituri pentru tăiatul lemnelor cu elevator sigur, 

Mare depozit în maşini şi unelte pentru lucrarea lemnului 
pe seama masărilor şi inginerilor! 

Condlţiunl favorabile de plată ! Catalog trimit gratuit. 

INI 
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f I n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

" SIBIIU, str. Cisnädiei 5. T R A N S S Y L V A N I A E d i f i c i i l e p r o p i o i i . 

Asigurări împotriva focului, 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile, etc. pe lângă premii recunoscute 

de cele mai favorabile condiţii. 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţători şi preoţi român i gr.-or. şi gr.-cat. delà aşezămintele confesionale 
cu avantagi i deosebite), pe cazul morţii şi cu termen fix, cu plätire simplă sau 
duplä a capitalului, asigurări de penziune şi de participare la câştig, asigurări 
de zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări pe spese de înmormântare. 

Asigurări de accidente corporale, 
contra infracţiei (furt prin spargere), şi alte nenorociri întâmplătoare. 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte 
Sumele plătite pentru pagube de foc pânà la fina anului 1912. K. 5,003.540-78 
Capitale asigurate pe viată achitate . . . . . . . . . . » 4,834.801*12 

B V / f o c , 119,830.992 — 
Starea asigurărilor cu sflrşitul anului 1910 ^ viaţă . . . . . . » 11,020.266"— 
Fonduri de intemeiare şi de rezervă »' 2,204.317* 

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice infor
maţii în birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală în Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 
Persoane versata in acuisitii, cari au legături bune, se primesc in serviciul institutului cu condiţii favorabile. 

ii 
i M A X I M I . V Ü L C Ü 

F A B R I C A N T Ş I N E G U Ţ Ă T O R D E M A Ş I N I 
ARAD, Strada Fábián László n-rul 5—6. Won ar «os. 

Atrag atenţiunea 
. Onor. public asupra 
• marelui meu maga

zin de maşini şi fa
bricate americane, 
ea cele mai bune şi 
renumite maşini de 
«acerat şi legat snopi 
Plano, fabricatul cel 
mai bun al lui Cor mic 

• din America, maşini 
de cosit nutreţ; şi, 

I Garnituri compl. de 
treerat cu aburi sau 
motor. Uleiuri de 
maşină şi motoară, 
cnrele, unioare de maşină, saci, ponieye, măji, şi toate trebuincioasele maşinelor de treerat, precum şi 
pluguri, grape americane, maşini de sämänat şi tăiat nutreţ şi, alte requisite economice. 

I 
I I 

Se caută o maşină de 10 ori de 12 puteri de cai spre cumpărare. 

Câţiva învăţăcei din casă bună cu 2—3 clase gimnaziale angajez. 

— I • • I I • • • \ I • 1 

i 
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[MICA PUBLICITATE] 
^ Se pluteşte de cuvant 5 (cinci) f i leri . Titluri sau cuvinte mai groase 6 fil, 

Căsătorie 
Un notar diplomat, din familie no
bilă română doreşte a se căsători cu 
o domnişoară sau văduvă în etate 
18—30 de ani prin a cărei ajutor, 
protecţie ar deveni notar în vre'o co
mună: Adresa „Vice Notar" Nábrád 

(Szatmár m.) 

î n scop 
de căsătorie caut cunoştinţa unei 
domnişoare. Zestre 6—8 mii coroane. 
Sunt învăţător. Salar, cu alte venite 
sigure 2000 Cor. Adresa la „Românul" 
sub. .Sinceri tate". 

In căsătorie 
caut o fată inteligentă, bine crescută, 
poate fi şi fără zestre, afară de limba 
română să posadă cel puţin încă una 
străină din patrie. Eu de 2 ani am 
o prăvălie de modă pentru domni şi 
dame cu un capital propriu de cor. 
40.000 şi sunt în vârstă de 30 de 
ani. 

Reflectantele să se adreseze direct 
mie. La caz scrisorile se înapoiază 
sub cea mai mare discreţie. Sima 
Micşa comerciant, Titel. 

Cărţi poştale ilustrate 
frumoase, cu flori şi altele se vind 
100 bucăţi cu 3.20 coroane franco. 
Cer sprijinul librarilor şi negustori
lor români. Constantin Petruţiu pic
tor amator. Soborşin. 

Econoamă 
caută un învăţător văduv delà sate. 
Preferite sunt ofertele delà .soţii de 
învăţător, de notar sau de preot, 
văduve şi fără copii. Adresa la ad
ministraţia ziarului „Românul" 

Caut o violină bună, 
întreagă. Oferte cătră Tiberiu Vuia, 
gimnazist Aga, (Temes megye.) 

învăţăcel 
află aplicare în legătoria de cărţi : Ius
tin Ardelean. Arad str. Weitzer nr. 13. 

Prărălie bună 
frumos mobilată, e în centrul româ
nesc a Nădlacului (N»gyl*k) de pre
luat cu sau eventual şi fără mărfuri. 
Informaţiuni dă Torna Cizmasiu, 
Nagylak, ori proprietarul Mihai Şer-
ban, Halle Saale, Germania, Wilhelm
strasse 16. 

Pentru orice soiu de întreprindere 
(comerţ, industrie, moşie) „Românul" 
recomandă o persoană pricepută, mun
citoare, de absolută încredere. Vor
beşte româna, maghiara şi germana, 
etatea 35 ani, 2 gimnaziale, 5 ani prac
tică la bancă. Adr. la ziar sub „Corect". 

Farmacie 
bine aranjată în comună românească, 
cu staţiune balneară, cu circa *3Gp0 
locuitori, o de vândut. Informaţiuni 
dă proprietarul IOSEF WAGNER, 
Sângeorgiul-român (Oláh Szt. György) 

PrPlîlil Vînli) a r e u i l e ^ e c ^ n e ^ n t r e c u t pentru îngrijirea mâ-
UlGlIld l l U l u nilor şi a feţei. După întrebuinţarea de câ
teva zile numai, face pielea uimitor de frumoasă, încât toţi 
îi admiră efectul. Depărtează de pe faţă toate zgrăbunţele, co-
medoni (coşi), pist-uie, petele de mai şi îi dă pielei o coloare 
albă şi sănătoasă. î n t r e b u i n ţ a r e a : înainte de întrebuinţare 
faţa şi mâna trebuie spălată cu apă mfidîcicjR'̂ jJNţu săpun Viola. 
Pelea uscată bine e a se unge uşor de mai miflre ori peste zi. 

P r e ţ u l 1 oor. 5 0 fileri. 
á̂nrnill Vinlü ^ U D e r de leşie» nu conţine nici un fel de 

OdpLMUI VlUId substagţă corosivă şi are un miros deosebit, 
măreşte efectul cremei Viola în mare măsură. Preţul 1 DUC. 1 cor. 
PlirlrS Uinls e e e a m a ^ bună şi ceá.^iaiápo'fensiva. Pre -
rUUId VIUId ţul 1 cor. 5 0 fileri. — Se"pot cumpăra delà 

E L E M É R N A G Y farmacia „Pál l fy" 
BUDAPFSTA, IL, FŐ-utca 80 (in colţul delà Kacsa-utca) 

Putere dinamica 
ieftină, foarte po
trivită pentru eco-
nomie si industrie. 

Cu locomobilele-Petrol|n şi motoarele Iul Bernhardt 
se lucră pe jumătate mai ieftin decât cu maşinele cu aburi ; nu 
recer maşinist, sunt libere de concesiune, absolut sigure, nu 

fac fum, nu produc funingine, nici miros. 

Stabilimente de pumpe de gaz ÏÏ* a s ă r âl 
mai ieftină putere dinamică. Cheltuelile de mânat circa 0'8—2 
fileri pe oră. Cereţi prospecte delà fabrica de maşini şi mo

toare, privilegiată, ces. reg. 

G. BERNHARDTS Söhne, Wien XII, Scbönbrunnerstrasse 173. 
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Reuniunea română de înmormqpţare din Siblin 
recomandă cu toată căldura binevoitoarei atenţiuni a nu-
mărosului nostru public din Sibiiu şi din provinţă 

bogat sortată cu tot soiul de obiecte trebuincioase la în
mormântări, între cari sicriuri, cununi, acoperitoare, 
ghete (papuci), felinare, cruci, care funebre, etc. etc. 

P r ă v ă l i a R e u n i u n i i 
Strada Quer Nr. 3. 

(casa fabricantului G. Moess) se găseşte sub îngrijirea dlui 
Ioan R o m a n (patronul salonului de barbierie din strada 
Quer — Poplăcii-mici — nr. 4), care stă la dispoziţie în 
toate afacerile privitoare la înmormântări, fie în Sibiiu, fie 

la transportarea de morţi afară de Sibiiu. 
înmormântări se fac de clasa I., II. şi III. înmormântarea 
membrilor răposaţi ai Reuniunii se face cu preţ reduşi 
Comandele se îndeplinesc cu prevenire şi cu toată punctua
litatea. :: întreprinderea se îngrijeşte de trăsuri, de tot 
soiul de tipărituri, ca redactarea şi tipărirea anunţelor 

funebre, etc. etc. 
Cum venitul curat al întreprinderii e menit să înmulţea
scă fondul „ A z i l u l u i " pentru adăpostirea orfanilor şi 
neputincioşilor noştri scăpătaţi, preoţimea, dăscălimea şi 
ceilalţi cărturari ai noştri, sunt rugaţi a stărui pentru în
scrierea de membri la Reuniune cu taxa de cor. 2 de în
scriere şi 60 bani după cazul de moarte al câte unui 
membru şi pentru a se folosi de întreprinderea noastră 
— — — — — în cazuri de înmormântări. — — — 

Pentru biroul Reuniunii : 

Pant. Lucuţa, Romul Perian, Vie. Tordăşan 
prezident-director cassar secretar. 

H ä i S B S s s s s a i a s a s s B i 

B 
SS 

p H 
= 

•pH 

© 
•pa 
© 
B 

V • p * 
P I -© 

.83 

C3 
B 

OB-

Ä 
« 

• p i 
«3 
B 

s3 
a> 

4 0 0 d e c o r a ţ i u n i ş i 36 p r e m i i d e s t a t . 

Motoare „OTTO" orginal. 

Locomobile de benzin şi Garnituri 
de trierat cu motoare complecte. 
Motoare de sine mişcătoare. Mo
toare de ulei brut şi gaz sugător 

eonstrueşte în cele mal bane eondiţinni 

LANGEN & WOLF 
FABRICĂ DE MOTOARE. 

F i l i a l a . : T i m i s o a u i T ' a - I o s e f i i i , 
S t a d i a B o n n a z N o . 1 2 . 

Cereţi gratis cataloage şi preţuri curentei 

Se caută reprezentanţi solizi! 

Peste 106.500 bucăţi funcţionează In toată lumea! 

TIPARUL TIPOGRAFIEI CONCORDIA" ARAD. 


